
A CSOPORTOS PEDAGÓGIAI

REFLEKTÍV GYAKORLATOK 

HATÁSA A KORA

GYERMEKKORI OKTATÁSI-

NEVELÉSI INTÉZMÉNYEK 

SZOLGÁLTATÁSAINAK 

MINŐSÉGÉRE

2023 május



Ezt a hatásjelentést Vida Júlia, Bacsó Flóra (Partners Hungary Alapítvány), 
Marina Matešić, Iva Sviben (Open Academy Step by Step, Croatia), Nima 
Sharmahd (Centre for Innovation in the Early Years - VBJK), Ine Hosytn 
és Annekatrien Depoorter (Artevelde University of Applied Sciences, Bel-
gium), Mateja Mlinar és Petra Bozovicar (Pedagoski Institut, Slovenia) 
állították össze. Külön köszönet azoknak a facilitátoroknak és pedagó-
gusoknak, akik részt vettek a REC projekt reflektív módszerek kipróbálá-
sában, és akiknek a folyamatban való lelkes részvétele értékes tanulást 
eredményezett minden érintett számára. Köszönet továbbá azoknak a 
gyerekeknek és családoknak, akik az érintett intézményekbe járnak, ins-
pirálták és elindították a gondolkodási folyamatunkat.

Javasolt idézet: REC Project Consortium (2023). REC: Reflexió-Együttmű-
ködés-Csoportos támogatás. Az együttműködésen alapuló reflektív ta-
nítási gyakorlat erősítése - Minőségi szolgáltatások javítása a kora gyer-
mekkori nevelési-oktatási intézményekben, Budapest 2023.

SZERZŐK/KÖZREMŰKÖDŐK:

}} Partners Hungary Alapítvány – Magyarország

}} Vernieuwing in de Basisvoorzieningen voor Jonge Kinderen - Belgium

}} Arteveldehogeschool - Belgium

}}Open Academy Step by Step – Horvátország

}} Pedagoski Institut - Szlovénia.

Ez a hatásjelentést az Európai Unió Erasmus + program által támogatott 
REC - ‘Reflection, Education, Care’ (Reflexió, Együttműködés, Csoportos 
támogatás) nemzetközi projekt keretében készült, az Európai Unió finan-
szírozásával. Az itt szereplő vélemények és állítások a szerző(k) álláspont-
ját tükrözik, és nem feltétlenül egyeznek meg az Európai Unió vagy az 
Európai Oktatási és Kulturális Végrehajtó Ügynökség (EACEA) hivatalos 
álláspontjával. Sem az Európai Unió, sem az EACEA nem vonható felelős-
ségre miattuk.
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Ez a hatásjelentés azért készült, hogy megvizsgál-
juk, mi történik, ha csoportos reflexiós módszereket 
építünk be a 0-10 éves korcsoporttal foglalkozó pe-
dagógusok szakmai gyakorlatába. A Reflexió, Együtt-
működés, Csoportos támogatás elnevezésű program 
(a továbbiakban REC) 2020. szeptembere és 2023. au-
gusztusa között zajlott Horvátország, Belgium (Fland-
ria), Magyarország és Szlovénia tíz kora gyermekkori 
oktatási és nevelési intézményében. 

Amellett, hogy a hatásjelentés a kollaboratív reflek-
tív gyakorlatok 0-10 éves gyermekekkel foglalkozó 
szakemberek munkájára gyakorolt hatását vizsgálja, 
ajánlásokat is megfogalmaz az oktatás elméleti és 
gyakorlati alakításáért felelős szakemberek számára 
az alábbi témákban:  

}} Melyek a kollaboratív reflektív gyakorlatok elin-
dításának feltételei az oktatási intézményekben 
annak érdekében, hogy erősítsük az oktatás és 
nevelés minőségét? 

}} Miért fontos, hogy rendszeresen gyermekmentes 
órákat biztosítsunk a pedagógusoknak a fejlődés 
érdekében? 

}} Melyek azok az összetevők, amelyek a kollabora-
tív reflexiót hasznossá, folytonossá és fenntartha-
tóvá teszik?

A REC konzorcium olyan szakmai intézményekből áll, 
amelyek megfelelő gyakorlattal rendelkeznek ahhoz, 
hogy támogatni tudják a pedagógusokat képzések, 
coaching és csoportreflexiós módszerek segítségé-
vel. A REC partnerségnek az volt a célja, hogy a kora 
gyermekkori oktatásban és nevelésben dolgozó 
szakembereket megtámogassa többféle pedagógiai 
reflexiós eszközzel, hogy a reflexió támogatási és fej-
lődési lehetőség, nem pedig valami kötelező és félel-
metes elem legyen.      
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A REC Partnerségről 

Partners Hungary Alapítvány 1994 óta dolgozik 
a befogadó társadalomért, az egyének közötti és kö-
zösségeken belüli együttműködés és párbeszéd elő-
segítéséért. Módszereink  olyan közös döntéseken és 
megegyezéseken alapulnak, amelyek sikeres, állandó 
és fenntartható megoldásokat eredményeznek. Ki-
emelt szakterületünk a roma integráció, a konfliktus-
kezelés és az oktatás. A befogadásra és párbeszédre 
fókuszáló képzési programokat fejlesztünk ki és való-
sítunk meg az oktatás területén, a nemzetközi Lépés-
ről Lépésre pedagógiai program koordinátoraiként. 

 A VBJK, Centre for Innovations in the Early 
Years (Korai Évek Innovációs Központ, Belgium), 
egy füg-getlen civil szervezet, amelyet 1986-ban 
alapítottak, a belga kormány által elismert kutatási 
központ. A VBJK a Kind en Gezin, a kormány 
kisgyermekeknek és szüleiknek nyújtott 
szolgáltatásokért felelős szerve-zetének hivatalos 
partnere Belgium flamand közössé-gében és szoros 
együttműködésben dolgozik a Genti Egyetem 
Szociális Jóllét Tanszékével.

Az Artevelde University for Applied Scien-
ces-nek (Artevelde Egyetem, Alkalmazott 
Tudományok tanszék, Belgium) jelenleg 15.000 
hallgatója van, akik változatos programokban 
vehetnek részt gazdaság és menedzsment; 
kommunikáció és mé-dia design; oktatás; ember 
és társadalom; valamint egészség és gondoskodás 
területen.  Az Artevelde Egyetem Alkalmazott 
Tudományok tanszéke az okta-tás, kutatás és 
fejlődés szaktudományának haladó központja, 
amelyet áthat a nemzetköziség. Mind a kora 
gyermekkori oktatás és fejlesztés, mind pedig az 
iskola előtti oktatás szakokon, különböző 
projektek-nek köszönhetően hatalmas szakmai 
tudás halmozó-dott fel az utóbbi években, ami 
nagyban segítheti a 0-12 éves gyermekekkel 
dolgozó szakemberek szak-mai fejlődését.

Az Open Academy Step by Step  (Horvátország) 
küldetése, hogy elősegítse, hirdesse és támo-gassa 
az innovatív és minőségi oktatási gyakorlatokat 
annak érdekében, hogy biztosítsa a kisgyermekek és 
fiatalok jóllétét, fejlődését és tanulását. Azért, hogy 
teljesíthessük ezt a küldetést, partneri kapcsolatokat 
alakítottunk ki főleg óvodákkal és általános iskolák-
kal, és segítjük a szakemberek kapcsolatait. Az elmúlt 
tíz évben a Nyílt Társadalom Lépésről Lépésre 
arra fókuszál, hogy támogatást nyújtson oktatási 
szak-embereknek (óvoda pedagógusok, általános 
iskolai pedagógusok stb.) és az ő innovatív 
gyakorlatuknak különböző reflektív gyakorlatokon 
keresztül.

A Pedagoski Institut (Szlovénia) szakmai 
támogatást nyújt kora gyermekkori oktatási és 
nevelési szakembereknek nem csak azért, hogy 
reflektív gyakorlati szakemberekké váljanak, 
henem azért is, hogy felhívja az intézményvezetők és 
fenntartók figyelmét arra, hogy az 
intézményükben kifejlesszék a szakemberek 
támogatási rendszerét. Az ERI égisze alatt működő 
Lépésről Lépésre Központ a Minőségi Oktatásért 
koordinálja a szlovén Lépésről Lépésre Hálózatot, 
amely az óvodai és általános isko-lai szakemberek 
szakmai fejlődését támogatja.
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A REC PROJEKT

HÁTTERE

Bár a reflexió kulcsfontosságú kompetencia az okta-
tásban dolgozó szakemberek számára, a gyakorlati 
megvalósítása a mindennapi pedagógusmunka so-
rán csupán rövid ideig tart, esetleges, vagy egy köte-
lező elem a pedagógusi előmenetel szempontjából; 
ritkán végzik strukturált, együttműködésre építő és 
személyre szabott folyamatként (Marcos et al., 2008). 
Ráadásul, bizonyos közegekben, nehéz megtervezni 
a közös reflexiós alkalmakat egy olyan nevelő- vagy 
tantestületben, ahol különböző hátterű szakemberek 
ugyanazokkal a gyermekekkel és családokkal dolgoz-
nak (pl. pedagógusok és iskolán kívüli gondozók).  Vi-
szont a jól megtervezett pedagógiai reflexió motiváló 
folyamat, kollaboratív és kreatív módszerekkel segíti 
a pedagógusok munkáját, és pozitívan átalakítja a 
mindennapi gyakorlatukat. A strukturált csoportos 
reflexió – az akció közben módszerek, (Schön, 1983) 
amelyek a való élethelyzetekből indulnak (Dewey, 
1933, Schön, 1987), és ameyeket a folyamatos szak-
mai fejlődés stratégiájaként használnak, (Taggart-Wil-
son, 2005) számos pozitív eredményt hoznak, többek 
között érzelmi és szakmai támogatást, valamint az 
összetartozás és megbecsültség érzését a kora gyer-
mekkori nevelési-oktatási szakemberek számára (Ba-
xter et al., 2021).

A REC program hatásait különböző adatgyűjtési 
módszerekkel vizsgáltuk: kérdőíves felmérés, fókusz-
csoport interjúk, és az MSC (Most Significant Change 
– Legfontosabb Változás) módszere.

A projekt időrendje

A REC projekt 2020. szeptemberében indult és 2023. 
augusztusában fejeződött be az Erasmus+ Strategic 
Partnership program keretein belül. Az öt projekt-
partner mindegyike az oktatás területén dolgozik, a 
kora gyermekkori oktatás és nevelés és iskolai szak-
embereit támogatva a szakmai fejlődésben.  

ELSŐ ÉV 

A REC program első évében az volt a tervünk, hogy 
partneri kapcsolatot hozzunk létre, kapcsolatba lép-
jünk a kiválasztott nevelési-oktatási intézmények-
kel, és minden projekt- partnerrel megismertessük 
az együttműködésen alapuló reflektív módszereket. 
Minden partner ismerte már a WANDA módszert és 
a Szakmai Tanulóközösségek struktúráját. Azonban 
voltak olyan partnerek, akik számára ismeretlen volt 
a Video Coaching és a Hospitálás Reflektív Megbe-
széléssel. A COVID-19 pandémia miatt azzal szembe-
sültünk, hogy nem tudunk személyesen találkozni a 
partnerekkel, így ezek a találkozók és a módszertani 
képzések egy része online zajlott. Azért, hogy a pan-
démia bizonytalan légköre miatti stresszt és fruszt-
rációt leküzdjük, minden online találkozónkon időt 
szántunk a személyes kapcsolódás megteremtésére 
jégtörő gyakorlatok segítségével.   Ezt a szokásunkat 
megtartottuk a programban résztvevő intézmények 
pedagógusaival is. A rendszeres partnertalálkozóink, 
amelyeket a projekt ideje alatt tartottunk, lehetősé-
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get teremtettek személyes kapcsolatépítésére, a pro-
jekttevékenységek közös megtervezésére, az egyes 
országok és intézmények adottságaihoz igazítva, 
emellett arra is lehetőségünk volt, hogy megvitassuk 
az egyes országok és pedagóguscsoportok hátteré-
nek különbözőségeit.   

Mindegyik partner munkáját egy külső tanácsadó 
testület is támogatta, olyan, az oktatáshoz kötődő 
szakemberekből álló csoportok, akik önként vállalták, 
hogy gondolataikkal, visszajelzésükkel hozzájárulnak 
a projekt előrehaladásához.

MÁSODIK ÉV

Miután a partnerek jártasságot szereztek az összes, a 
projekt során használható  reflektív módszerrel, a má-
sodik évben azon dolgoztunk, hogy a tíz résztvevő 
nevelési-oktatási intézmény rutint szerezzen a reflexi-
ós módszerek használatában.

Ez az alábbiakat foglalta magába:

}} bemeneti fókuszcsoportokat tartottunk a részt-
vevő intézmények munkatársainak és vezetőinek 
részvételével;

}} megismertettük a pedagógusokat a program re-
flektív módszereivel, és a biztonságos és inspiráló 
tanulási környezet megteremtésén dolgoztunk;

}} közösségi tervezés segítségével megterveztük 
a reflexiós utakat az intézményekben úgy, hogy 
ezek az utak illeszkedjenek az adott intézmény 
szükségleteihez;

}} havi találkozókat szerveztünk az iskolák munka-
társaival, hogy kipróbálhassák a megbeszélt refle-
xiós módszereket. Az esetek többségében a refle-
xiós ülések facilitátorai a projekt partnerek voltak, 
néhány iskolában pedig a partnerek az intézmé-
nyek munkatársaiból képeztek ki facilitátort. 

A második projektévben a partnerek megtanulták 
a Legfontosabb Változás (Most Significant Change, 
MSC) nevű kvalitatív értékelést. Ez a módszer olyan 
történeteket gyűjt egy folyamat résztvevőitől, ame-
lyek tükröznek mind pozitív, mind negatív változáso-
kat a folyamat során. A második év végén a partnerek 
interjúkat készítettek a résztvevő pedagógusokkal az 
MSC módszer szerint, hogy megnézzék, hogyan ha-
lad a projekt, és változásokat eszközöljenek a folya-
matban, ha szükséges.

HARMADIK ÉV

A harmadik projektévet a résztvevő intézmények 
szakemberei reflektív gyakorlatának a megerősítésére 
fordítottuk, és arra, hogy a változásokat fenntartható-
vá tegyük. Ekkor a programban 11 nevelési-oktatási 
intézmény vett részt. A havi találkozók folytatódtak 
minden intézményben, és felkészítettük a résztve-
vőket arra, hogy a projekt befejezte után is folyta-
tódhasson a reflektív munka valamilyen módon. A 
partnerség egyetértett abban, hogy a fenntartható-
ságot intézményi és országos szinten kell definiálni. 
Ez különböző tevékenységeket jelentett a különböző 
iskolákban:  

}} Szlovénia és Magyarország, ahol vannak helyi faci-
litátorok, úgy döntött, hogy a reflektív találkozók 
havi rendszerességgel fognak folytatódni.  

}} Egyes iskolákban a résztvevők abban egyeztek 
meg, hogy az értekezleteken továbbra is alkalmaz-
zák a jégtörőket, és szentelnek időt a szakmai di-
lemmákra és reflektív módszerekkel összhangban 
fogják azokat megvitatni: a gyermek, a szülő és a 
szakember szemén keresztül fogják az adott hely-
zeteket megvizsgálni, mielőtt döntéseket hoznak.

A hatásmérés utolsó részeként a projektpartnerek 
egyéni kérdőíves felmérést és MSC interjúkat végez-
tek, valamint záró fókuszcsoportokat tartottak min-
den résztvevő intézményben. 
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HELYI KONTEXTUSOK

RÉSZTVEVŐ ORSZÁGOK

SZERINT

BELGIUM
Kora gyermekkori nevelési és oktatási 
rendszer Belgiumban (Flandria)

Belgium szövetségi állam, többnyelvű ország. Három 
autonóm régióból áll (Flamand régió, Wallon régió, 
Brüsszel főváros régió), három nyelvi Közösség (fla-
mand, francia, németajkú) van jelen, emellett négy nyel-
vi terület (holland, francia, német és francia – német 
Brüsszel főváros tartományban). Minden régiónak és 
nyelvi közösségnek megvan a saját kora gyermekkori 
nevelési-oktatási intézményrendszere. A REC projektet a 
Flamand közösségben valósítottuk meg.

A Flamand Tartományban osztott nevelési-oktatási 
intézményrendszer működik. Ez azt jelenti, hogy más 
más minisztériumi fennhatóság felel a három év alatti 
gyermekek ellátásáért (gyermekfelügyeleti szektor: a 
Flamand Jóléti Minisztérium, Család és Egyenlő Esé-
lyek) a két és fél évestől hatéves gyermekekért (iskola 
előtti oktatási szektor, a Flamand Oktatási és Képzé-
si Minisztérium).  2020. szeptember 1. óta a kötelező 
oktatás ötéves korban kezdődik, (korábban hatéves 
korban kezdődött) így az utolsó nevelési-oktatási in-
tézményi év is beleesik.

Ezen kívül, a gyermekgondozás és az iskola előt-
ti oktatás elválik az pedagógus iskolai végzettsége 
szerint is. A gyermekgondozási szakemberek általá-
ban középszintű gyermekgondozási szakképzésben 
részesültek (EQF 4. szint), az általános iskolában 
pe-dagógusok általános iskolai tanítói diplomával 
rendel-keznek (EQF 6. szint). 

Ez az osztott rendszer egyfajta hierarchiát is megjele-
nít az nevelési-oktatási intézményekben: ‘oktatás’ és 
‘gondozás’.  Ennek a trendnek megfelelően, mint sok 
más európai országban, egyes iskola előtti csopor-
tokban (2,5-6 év), gyermekgondozók is dolgoznak a 
pedagógusokkal együtt. Ők elsősorban gondozási 
feladatokért felelnek (étkezés, a gyerekek által hasz-
nált terek tisztán tartása, tisztálkodás, alvásidő), és 
a foglalkozásokon kívüli időben (iskolán kívüli gon-
dozás, kvázi napközi). Miközben a gyermekkondozó 
a pedagógus munkáját hivatott segíteni, ez a meg-
osztottság a gondozási és tanítási szerepkör között 
nem szolgálja a holisztikus megközelítést, ahol a ta-
nítás és gondozás összefonódik. (Van Laere, Peeters, 
Vandenbroeck, 2012; Peeters, Sharmahd, Budginaité, 
2016).

Az utóbbi években törvényi szinten erőfeszítések 
történtek annak érdekében, hogy ezt az osztottsá-
got áthidalják. Például 2021-ben a Flamand Jóléti Mi-
niszter elindított egy három éves kísérleti projektet, 
amely célja, hogy a gyermekgondozási és iskola előtti 
oktatási szakemberek integráltan dolgozzanak az in-
tézmények közötti átmenet jobb biztosítása érdeké-
ben.  Ezen erőfeszítések ellenére az nevelési-oktatási 
intézményekben kívánatos, integrált nevelési-oktatá-
si (‘educare’) megközelítés még mindig várat magára 
Belgium flamand közösségében. A munkakörülmé-
nyek közötti különbség a két szektor között, a más-
más alapképzés-  és továbbképzési lehetőségek, a 
gyermekmentes órák hiánya igen összetetté teszi az 

A CSOPORTOS PEDAGÓGIAI REFLEKTÍV GYAKORLATOK HATÁSA A KORA GYERMEKKORI  

OKTATÁSI-NEVELÉSI INTÉZMÉNYEK SZOLGÁLTATÁSAINAK MINŐSÉGÉRE

8



együttműködés megvalósítását, a közös vízió és pe-
dagógiai gyakorlat kidolgozását.  

A pedagógusok igényei

Megfelelő hosszúságú, az egész nevelő- vagy tantes-
tületet érintő, a különböző szakmai háttérrel és ta-
pasztalattal rendelkező pedagógusoknak és 
társszak-embereknek szóló, rendszeres folyamatos 
szakmai fejlődést célzó képzésekre nagy igény 
lenne, de ezek megvalósítása nehézségekbe 
ütközik. A REC projekt keretein belül végzett 
igényfelmérésből a flamand csapat azt érzékelte, 
hogy az intézmények szakem-berei szeretnének 
több lehetőséget arra, hogy közö-sen reflektáljanak 
a gyakorlati munkájukra. A szak-emberek úgy 
látják, hogy a kollégákkal való közös reflexió 
nemcsak a gyermekek fejlődését támogatná, hanem 
a családokkal is jobb partneri viszonyt segíte-ne 
kialakítani: a konkrét pedagógiai helyzetekre való 
reflektálás lehetőséget kínál kérdések felvetésére, 
nézőpontok megvitatására és közösen megtalált vá-
laszokra. A társadalomban meglévő rendkívüli sokfé-
leséget figyelembe véve, ez különösen fontos lenne. 

Intézmény és korcsoport választás

A flamand kora gyerekkori nevelési-oktatási szektor 
problémáira való tekintettel a flamand REC partne-
rek (VBJK és Artevelde University of Applied Sciences) 
úgy döntöttek, hogy nagy hangsúlyt fektetnek a gyer-
mekgondozókat és pedagógusokat érintő szakterüle-
tek közötti reflexióra és az ‘educare’ holisztikus meg-
közelítésre a kora gyermekkori oktatás-nevelésben, 
amire az kora gyerekkori nevelési-oktatási szektorról 
szóló Európai Minőségbiztosítási Keret is külön hang-
súlyt fektet (az Európai Unió Tanácsa, 2019.). 

A flamand csapat a REC peorgamon belül, két reflexi-
ós utat indított el két településen: Gent és Zeebrugge 
városában, két-két olyan intézményben, ugyanazok-
kal a gyerekekkel, de külön telephelyeken dolgozó 
szakemberek számára. 

Gentre azért esett a választás, mert ez a város Fland-
riában sajátos közeget képvisel: bár a város az utóbbi 
években foglalkozik azzal, hogy jobb együttműkö-

dés alakuljon ki a gyermekgondozók, pedagógusok 
és iskolán kívüli pedagógusok között, még mindig 
sok a kihívás ezen a téren.  Sajnos, az első kiválasz-
tott intézmény néhány hónap eltelte után kilépett a 
REC programból többféle okból, főleg amiatt, hogy 
nagy volt a tantestületben a fluktuáció és az isko-
lán kívüli egyik koordinátor, aki erős vezéregyéniség 
volt és nagy elkötelezettséggel végezte a projektbe-
li feladatát, szintén elment.  A REC projekt egy má-
sik érdeklődő intézménnyel folytatódott (De Muze 
iskola és iskolán kívüli intézmény). Ők azért kerültek 
be, mert nagy érdeklődést mutattak a közös reflexió 
útján megvalósítható, a gyermekgondozók és peda-
gógusok közötti együttműködés iránt. Mielőtt bele-
vágtak a programba, a tantestület nem rendelkezett 
tapasztalatokkal strukturált közös reflexió terén, sem 
elméleti, sem gyakorlati szinten, pedig ugyanazokkal 
a gyermekekkel és szülőkkel dolgozott mindkét ol-
dal. Az iskolán kívüli koordinátor nagyon tudatosan 
és érzékenyen közelítette meg a témát, és ugyanab-
ba az irányba tudta terelni az intézmény igazgatóját 
és a tantestületet. A reflektív csoport tagjait azokból 
a kollégákból válogatták, akik motivációt éreztek ah-
hoz, hogy ilyen csoport munkájában részt vegyenek.  
Ily módon a reflektív csoport 3 óvodapedagógusból, 
3 gyermekgondozóból és két igazgatóból állt. Ebben 
a csoportban főleg a WANDA módszerrel dolgoztunk, 
és azért, hogy a projekt fenntartható legyen, a két 
igazgató esetenként kipróbálhatta magát facilitátor-
ként is. A résztvevők pozitív tapasztalatai alapján a 
Muze csapata konkrét tervet dolgozott ki azért, hogy 
tovább élhessen a reflektív folyamat a következő 
években is, immár bevonva az összes intézményi és 
intézményen kívüli (gyermekgondozási) munkatársa-
kat is. 

Zeebrugge a belga partok mentén terül el Bruges 
járásban, jellemzően szegény térség. A REC program 
három résztvevője: “Zocjes”, iskolán kívüli gondozási 
intézmény ‘De Blauwe Lelie vzw’-ben; “Moesje”, is-
kolán kívüli gondozási intézmény ‘De Duinhuisjes 
vzw’-ben; “Roezemoes”, általános iskola a ‘Saeftinghe’ 
közösségben. Ezek mind egy kilométeres körzeten 
belül találhatók, tehát ugyanazokkal a családokkal 
dolgoznak, mégsem volt köztük élő kapcsolat a REC 
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program előtt. Mind az általános iskola, mind az isko-
lán kívüli intézmények összetett családi helyzetekkel 
néznek szembe. A közös reflexió során Gent, a koor-
dinátorok, és a pedagógusok közösen vettek részt 
a REC találkozókon.  A REC program folyamán volt 
személyi változás a csoporto összetételében, de min-
den alkalommal három koordinátor és öt szakem-
ber (általános iskolai pedagógusok és iskolán kívüli 
gyermekgondozók) jelen volt a reflexiós alkalmakon. 
A reflektív módszerek közül a video coachingot pró-
bálták ki, (ezzel indították a REC folyamatot, hogy a 

Nemzeti háttér 

Kora gyermekkori nevelési-oktatási rendszer 
Horvátországban

A horvát oktatási rendszer az alábbiakból áll: korai 
nevelés-oktatás és óvoda, általános iskolai oktatás, 
középiskola és felsőfokú oktatás. 

Alapvetően centralizált rendszer minden szinten, 
amit a Horvát Köztársaság Tudományos és Oktatási 
Minisztériuma és nemzeti ügynökségek irányítanak. 
Azonban számos decentralizált funkciót töltenek be 
a kora gyermekkori nevelési-oktatási intézmények, 
általános és középiskolák is. A Tudományos és Okta-
tási Minisztérium (MSE) kompetenciájába tartozik az 
oktatás és az oktatási rendszerre vonatkozó admi-
nisztratív és egyéb feladatok elvégzése.   

1993. óta az kora gyermekkori nevelési-oktatási rend-
szer decentralizálttá vált, ekkor az intézményalapítás 
joga átkerült a helyi és regionális önkormányzatok-
hoz (LGU).

Az 1997-ben elfogadott Iskola Előtti Oktatási Tör-
vény (melyet több módosítás is követett, a legutóbbi 
2022-ben) kimondja, hogy a kora gyermekkori neve-
lési-oktatási rendszer a Horvát Köztársaság oktatási 
rendszerének része, és az oktatás első szintje: 

1. hat hónapos kortól egy éves korig,

2. egy éves kortól három éves korig,

3. három évestől az általános iskola kezdetéig.

Az kora gyermekkori nevelési-oktatás nem kötelező 
Horvátországban, kivéve az iskola-előkészítő 
progra-mot. Ez minden gyermek számára kötelező 
az iskola megkezdése előtt. A program egy évig tart 
és ingye-nes a szülők számára. Minden óvodának 
kell rendel-keznie egy illetékes minisztérium által 
elfogadott iskola-előkészítő programmal. 
Azoknak a gyerme-keknek, akik nem járnak 
óvodába, van egy egyéves, 250 órás előkészítő 
program, amit vagy az óvodában vagy az általános 
iskolában teljesítenek, a helyi adott-ságoktól 
függően. Az oktatásért felelős minisztérium 
hagyhatja jóvá a kora gyermekkori nevelési-oktatási 
intézmény által kínált minden programot. Óvodát 
alapíthatnak a Horvát Köztársaság hatóságai, helyi 
és regionális önkormányzatok, vallási közösségek 
és más jogi vagy természetes személyek.  

Az optimális méretű óvodákban 17–20 csoport mű-
ködik standard programmal, kb. 340–400 gyermek-
kel. Azok az intézmények, amelyek több körzetből 
látnak el gyermekeket, rendszerint 30 csoporttal, kb 
600 gyermekkel dolgoznak. A maximális csoportlét-
szám 25 fő. Minden csoportnak van egy óvodapeda-

gyermekek legyenek a központban), a hospitálással 
egybekötött reflektív beszélgetést és az OASE-t (a 
WANDÁ-hoz hasonlóan konkrét helyzeteket elemez 
több lépésben).  Minden találkozót rövid csoportos 
reflektív jégtörővel indítottak.  A REC projekt utolsó 
negyedévében meghívtuk a résztvevő intézmények 
igazgatóit, hogy hallgassanak bele a csoport munká-
jába és gondolkodjanak el a strukturált és fenntartha-
tó együttműködésen az intézmények között.  

HORVÁTORSZÁG
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gógusa. Az Iskola Előtti Oktatás és Nevelési Törvény 
szerint a pedagógus (odgojitelj) legalacsonyabb isko-
lai végzettsége alap diploma (a Nemzetközi Standard 
Oktatási Skálán 6. szint) minden állami kora gyer-
mekkori oktatási, nevelési intézményben. A horvát 
óvodákban nincs asszisztens. Minden munkatárs szá-
mára kötelező egy egyéves strukturált gyakorlat. Az 
alkalmazottak számát a csoportok száma, a progra-
mok hossza és típusa valamint a munkakörülmények 
határozzák meg. Az óvodapedagógusok (odgojitelji) 
végzik az pedagógiai munkát a gyermekekkel. A cso-
portonkénti pedagógusok számát a program napi 
hossza határozza meg.

Horvátországban az általános iskolai oktatás (ISCED 
1 és 2) egyrendszerű kötelező oktatás, ami nyolc évig 
tart. 6 -7 éves korban kezdődik, és 14 – 15 éves korig 
tart. Az alapfokú oktatás állami és magán iskolákban 
zajlik. Az általános iskolák programja lehet standard 
és speciális. A speciális programok vagy fogyatékkal 
élő gyermekeknek szólnak vagy alternatív tantervet 
követnek (Waldorf pedagógia, Montessori módszer 
stb.), van nemzeti kisebbségek nyelvén zajló oktatás 
és művészeti oktatás.   

Az óvodapedagógusokat és az általános (és középis-
kolai) pedagógusokat az oktatási szintnek megfele-
lően képezik, vagyis annak a korcsoportnak megfe-
lelően, akiket tanítanak. A horvát pedagógusok igen 
magas szakmai szinten vannak, (felsőfokú képzésben 
vettek részt), és az alapoktatásban 60 (ECTS) tanítási 
óra gyakorlat kötelező. Minden kezdő pedagógusnak 
biztosítanak szakképzett mentort egy éven át, aki be-
vezeti szakma rejtelmeibe. 

A pedagógusoknak joguk és kötelességük a folyama-
tos szakmai fejlődés, amelyet az állam biztosít és ok-
tatási ügynökségek és más engedélyezett testületek 
végeznek. 

A pedagógusok igényei

A REC program indulása előtti, 2020-ban készült 
igényfelmérésben 169 óvoda- és általános isko-
lai pedagógus vet részt - 16.4 % 0-3 éves gyerme-
kekkel dolgozik, 32.7 % 3-6 évesekkel, 57 % 6-10 
évesekkel.

Amikor arról kérdeztük őket, mik a szakmai fejlő-
désük hátráltatói, a válaszadók 41.1 % mondta az 
aránytalan munkaterheket, 39.9 % a szülőkkel való 
együttműködési nehézségeket, 33.7 % egyéb mun-
kakörülményeket, 32.5 % a gyermekekkel való mun-
kát, 24.5 % a többi kollégával való együttműködést, 
20.3 % pedig a más intézmények szakembereivel való 
együttműködést jelölte meg problémaként. A fenti-
ekből látható, hogy a problémakör sokrétű, és egy-
szerre vannak jelen a kihívások, amelyek a szakmai 
fejlődést hátráltatják, tehát figyelembe kell venni 
azokat, ha a tanítás minőségét biztosítani kívánjuk, 
és meg akarjuk előzni a kiégést. 

A kollégékkal való együttműködés tekintetében 
a probléma a motiváció, a hozzáállás, a tapasztalat, 
a változásra és együttműködésre való nyitottság, 
valamint a generációs különbségekből fakad.  A vá-
laszadók említették még a munkaerőhiányt az in-
tézményükben,  a nem megfelelő támogatást és az 
egyirányú kommunikációt. Azért, hogy a gyakorla-
ti szakembereket/pedagógusokat a kezdetektől az 
együttműködésre ösztönözzük, a szakmai tanulókö-
zösségek első összejövetelének egyik legfontosanbb 
célja az, hogy közösen megteremtsük a körülménye-
ket a biztonságos és izgalmas tanuláshoz. Ezután, a 
további találkozókra a facilitátorok olyan tevékenysé-
geket hoztak, amelyek lehetőséget adtak a kollégák-
nak egymás jobb megismerésére, egymás értékeinek 
és hozzáállásának megértésére, annak érdekében, 
hogy közös képet és értékrendet tudjanak kialakítani.  

A más intézmények szakembereivel való együttmű-
ködés, a válaszok szerint, nagyon ritka, lassú, nem 
megfelelő, gyakran nem is létező, és ebben a for-
mában elégtelen kompenzáció az olyan intézmé-
nyek számára, ahol nem dolgoznak szakemberek 
alkalmazásban. 

A 2020-as felmérésünkben az általános iskolai peda-
gógusok azt jelezték, hogy az esetek többsége, ami-
kor alkalmuk van reflexióra, csupán informális (79.2 
%). A folyamatos szakmai fejlődésre irányuló tevé-
kenységek jelenlegi trendje szerint kevesebb lehe-
tőség van a pedagógusi szakma erősítésére, limitált 
rálátás a gyakorlat minőségére és a pedagógusok 
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felkészültséget vár el a pedagógusoktól. 2017. janu-
árjában 28 menekült gyermek kezdte meg tanulmá-
nyait a menedékkérőket elszállásoló Hotel Porin-ból 
a Gustav Krklec Általános Iskolában a zágrábi kerü-
letben. Ezek a menedékkérő gyermekek az elsőtől a 
nyolcadik osztályig vettek részt a tanulmányi munká-
ban. A Gustav Krklec Általános Iskola az első horvát 
iskola, amely ilyen nagy létszámú menekült gyermek-
kel dolgozik egyszerre. 

Ez a projekt hozzáadott értéket hoz a résztvevő álta-
lános iskolákban azáltal, hogy hasznos információkat 
ad a már létező jó gyakorlatokról, amelyek megfelelő 
körülményeket teremtenek a magas színvonalú, szak-
mai fejlődést szolgáló tevékenységekhez, valamint  
irányelveket kínál ahhoz, hogyan építsünk a már 
meglévő gyakorlatokra, és hogyan tegyük a már léte-
ző reflektív gyakorlatot hatékonyabbá.  

pl. egyévesek egy csoportban, az első korcsoportból 
(1-3 évesek) álló vegyes csoport, vagy a második kor-
csoportból (3-6 évesek) vegyes csoportja. A kötelező 
oktatás hatévesen kezdődik, akkor íratják be a gyer-
mekeket az általános iskolába.  

A csoportokat a szakemberek – óvodapedagógusok 
(óvodapedagógusi alapdiplomával) párban viszik, és 
egy óvodapedagógusi asszisztens segíti őket (nekik 
felső középiskolai végzettségük van az adott szakte-
rületen). A pedagógusok és asszisztenseik tervezik és 
valósítják meg az oktatási tevékenységeket, amelye-
ken keresztül a gyermekek különböző készségeit és 
képességeit kívánják fejleszteni. Napi szinten rendel-
keznek bizonyos idővel további tevékenységek ter-
vezésére, valamint a megtartott foglalkozásokra való 
reflektálásra és értékelésére. Az ebben a szektorban 

jóllétére. Továbbá, a kísérleti reform tanterv – Iskola 
az Életért – programja zajlik 2020/2021-ben minden 
iskolában, amely extra terhet ró a pedagógusokra.  A 
felmérésben résztvevő általános iskolai 
pedagógusok válaszai negatív hozzáállást 
tükröznek a reform irá-nyában (a pedagógusokat 
nem készítették fel, nem in-formálták megfelelően, 
vagy éppenséggel túl sok in-formáció érkezett nem 
kellő időzítéssel, hatalmas az adminisztrációs teher, 
értelmetlen az  tartalom, nem könnyít a tanulók 
terhein, stb.)  

Intézmény és korcsoport választás

A horvát csapat két általános iskolával vett részt a 
programban: Fran Galović Általános Iskola és Gus-
tav Krklec Általános Iskola (Zágráb), összesen 130 
pedagógussal. Az iskola arról ismert, hogy migráns 
és más kisebbségből való gyermekekkel dolgoznak, 
ami kihívást jelent a mindennapi munkában, az órák 
megtartásától a szülőkkel való együttműködésig és 
a kiegészítő tevékenységekig.  Mindez extra szakmai 

SZLOVÉNIA
Nemzeti háttér

Szlovéniában a vezető nemzeti partner, a 
Pedagos-ki Institut, két különböző régióból való 
óvodával dolgozott. A Polhov Gradec Általános 
Iskola mellett működő óvoda Szlovénia középső 
részén találha-tó, a Beltinci óvoda pedig az ország 
északkeleti ré-szén. Mindkét intézmény a teljes 
nevelőtestületével vett részt a projektben, 
összesen 70 óvodapedagó-gus és asszisztens, 
tanácsadók és az óvodavezetők képviselői. 

A kora gyermekkori oktatás és nevelés Szlovéniá-
ban része az oktatási rendszernek, és nem 
kötelező. Az óvodák egységes szervezetek az 
egytől hatéves/vagy iskolás kor előtti gyermekek 
számára. Lehet homogén vagy heterogén 
csoportokkal dolgozni, 

A CSOPORTOS PEDAGÓGIAI REFLEKTÍV GYAKORLATOK HATÁSA A KORA GYERMEKKORI  

OKTATÁSI-NEVELÉSI INTÉZMÉNYEK SZOLGÁLTATÁSAINAK MINŐSÉGÉRE

12



dolgozó szakembereknek gondoskodniuk kell a szak-
mai fejlődésükről a gyakorlati munkájuk minőségé-
nek a fenntartása érdekében. 

A Szlovén Köztársaságban ingyenes az oktatás, és 
kötelező 6-15 éves korig. A kilencéves oktatás három 
hároméves ciklusból áll, a 6-9 éves gyermekeket álta-
lános tanítók oktatják. Lehetőség szerint ugyanaz az 
tanító viszi végig az osztályt mind a három éven.  Az 
általános iskolai pedagógusok (mesterszak) általános 
iskolában tanítanak. Az első osztályban általában egy 
másik szakember is segíti őket (iskola előtti oktatás, 
alapdiploma/általános iskolai pedagógus, mester-
szak), az osztály létszámától függően. A plusz szak-
embert azért vezették be, hogy az átállás az óvodá-
ból az iskolába gördülékenyebb legyen a gyermekek 
számára. A szülők abban az évben íratják be gyerme-
keiket, amelyikben a gyermek betölti a hatodik élet-
évét, általában valamelyik lakókörzetükben található 
iskolába. 

Az általános iskolai oktatás állami és magán iskolák-
ban zajlik, sajátos nevelési igényű gyermekek számá-
ra külön intézményekben, és a felnőtteknek felnőt-
toktatási intézményekben. 

Intézmény és korcsoport választás

A Pedagoski Institut koordinálja a szlovén Lépésről 
Lépésre hálózatot Ezen keresztül támogatják az 
óvo-dai és iskolai pedagógusokat a szakmai 
fejlődésben, és a minőség megtartásában a 
munkájuk során. A projekt partnereit a 
hálózatban közzétett felhívás segítségével 
találtuk meg. Két intézmény válaszolt, hogy 
szeretnének részt venni, és beadták a jelentke-
zésüket, amelyhez motivációs levelet is mellékeltek. 
Mindkét óvoda régi tagja a hálózatnak, és kifejezték 
kívánságukat abban a tekintetben, hogy magasabb 
szintre szeretnék emelni a reflexiót az 
intézményük-ben. A hálózatban való tagság a 
biztosíték arra, hogy a projekt befejezése után is 
kapnak majd külső szakértői segítséget az újítások 
gyakorlatba való beépítéséhez.  

A pedagógusok igényei

 A 2020-ban végzett igényfelmérés 121 válaszából 
látható volt, hogy a két intézmény mit szeretne kap-
ni ettől a projekttől: olyan új reflektív módszereket 
szerettek volna tanulni, amelyeket beépíthetnek a 
szakmai fejlődésük eddig használt rendszerébe. A 
válaszadó pedagógusok 39%-a 0-3 éves 
gyermekek-kel, 36% 3-6 évesekkel 19% 6-10 
évesekkel dolgozik. 46% mondta, hogy vannak 
olyan reflektív módsze-rek, amiket már eddig is 
alkalmaztak a munkájuk-ban időnként, de nem 
rendszeresen és nem az in-tézményük igényeire 
szabva. A jelentkezéskor azt is elmondták, hogy 
szeretnék fejleszteni hospitálási készségeiket, hogy 
jobban meg tudjanak tervezni és kivitelezni olyan 
tanulási tevékenységeket, amelyek 
középpontjában nemcsak az egész csoport áll, ha-
nem egyénre szabott is. A projekt nemzetközi 
mivol-ta is vonzotta őket, mivel hozzáadott 
értéknek tart-ják, hogy megismerhetik más 
országok óvodáinak jó reflektív gyakorlatait.  

A 2021-22 és 2022-23 tanévben a Polhov Gradec 
óvoda alkalmazta a WANDA módszert, a hospitálást 
reflektív megbeszéléssel és a video coachingot, és a 
Beltinci is kipróbálta a WANDA-t és a video coaching-
ot. Mindkét óvodában saját óvodapedagógusokat 
képeztünk ki facilitátornak, ami támogatta a projekt 
eredményeinek fenntarthatóságát. 
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Magyarországon az állami gyermekgondozás ingye-
nes, a bölcsődék 20 hetes kortól 3 éves korig fogad-
ják a kisgyermekeket. A gyermekgondozási támoga-
tás viszonylag hosszú Magyarországon (akár három 
évig is tarthat) ami azt jelenti, hogy sok gyermek nem 
kezdi meg a bölcsődét kétéves kora előtt. Az óvoda 
kötelező minden gyermek számára 3 év felett, (szülő 
kérésére lehet 4 éves kortól is), az iskolai oktatás pe-
dig minden 6-16 év közötti gyermek számára. Az alap 
oktatás a nyolcosztályos általános iskolában zajlik, 
ami 4 év alsó, és 4 év felső tagozatra oszlik. 

Az utóbbi években Magyarország súlyos pedagó-
gushiánnyal küzd, az oktatási rendszerből összesen 
több, mint 5,000 pedagógus hiányzik, és sajnos ez 
a szám csak növekszik. Sok pedagógus hagyja el a 
pályát, és a pedagógusszakra jelentkezők száma év-
ről évre drasztikusan csökken. Az alacsony fizetés, a 
korlátozott szakmai önállóság, a növekvő munkater-
hek és a kevés vagy semi szakmai-érzelmi támoga-
tás nem teszi vonzóvá a pedagógusi pályát a fiatalok 
számára. A pedagógusok átlag életkora 46 év, és ez 
a korhatár vészesen emelkedik. A 2010 – 2019 közöt-
ti időszakban vizsgált életkor alakulása szerint a 30 
évnél fiatalabbak aránya 8%-ról 7%-ra esett, a 40-59 
közötti pedagógusok aránya 30%-ról 35%-ra nőtt, és 
a 60 felettieké 2%-ról 10%-ra emelkedett. Sajnos a 
legdrasztikusabb változás a 30-39 évesek csoportjá-
ban történt: 10 százalékponttal, 26%-ról 16%-ra esett 
a kutatás szerint.  A pedagógusoktól gyakran extra 
feladatokat várnak el megfelelő szakmai segítség 
nélkül, pl. növekszik a száma az olyan gyermekeknek, 
akik kiemelt figyelmet igényelnek, egyre nagyobb a 
szegény gazdasági háttérből jövők aránya, és ezekkel 
a feladatokkal extra segítség nélkül kell a pedagógu-
soknak megbirkózniuk (pedagógus asszisztens, se-
géd pedagógus, speciális képzettséggel rendelkező 
pedagógus stb.).

Az óvodai és általános iskolai pedagógusok képesíté-
se ötéves főiskolai vagy egyetemi végzettséghez kö-
tött, amely képzés időtartama azonban a tervek sze-
rint csökkenni fog.

A pedagógusok igényei

A projekt kezdete előtt végzett igényfelmérés szerint 
a megkérdezett 75 szakember 70% -a mondta, hogy 
szeretnének több csoportos vagy egyéni lehetőséget 
arra, hogy a gyakorlati munkájukra reflektálhassanak. 
Ezenkívül, legalább annyit szakember választaná a 
rendszeres reflektív lehetőségeket, mint ahányan a 
továbbképzéseket. Ez azt mutatja, hogy a tárgyi tu-
dás önmagában ma már nem elegendő, szükség van 
továbbképzésekre ahhoz, hogy olyan kompetens 
gyakorlati szakemberek dolgozzanak az oktatási in-
tézményekben, akik koherensebb módon tudják se-
gíteni a gyermekek növekedését és fejlődését, akik 
képesek jobb partneri kapcsolatot építeni a szülők-
kel, családokkal, és jobban tudnak együttműködni az 
intézményen belül is.

Csak kevés szakembernek van rendszeres hivatalos 
lehetősége arra, hogy reflektáljon a munkájára a REC 
országokban: Belgiumban 40%, Szlovéniában 26%, 
Horvátországban 25% és Magyarországon 0% (!), 
arra, hogy beszéljenek az arányosabb munkaterhe-
lésről, hogy információt cseréljenek azokról a csalá-
dokról, akikkel dolgoznak, hogy együttműködjenek 
és megoldásokat találjanak azokra a problémákra, 
amelyeket a változatos gyermekcsoportok hoznak 
magukkal.  

Felmérési eredmények az pedagógusok 
mindennapi életével kapcsolatban: a válaszadók 
több, mint 40%-a 0-10 es skálán magasabb, mint 
hetes stressz szinttel küzd a mindennapi 
munkájában.    A megjelölt prob-lémák: sokféle 
gyermekcsoportok, egyre több sajátos igényű 
gyermekkel, kommunikációs és együttmű-

MAGYARORSZÁG
Nemzeti háttér
Kora gyermekkori nevelési-oktatási rendszer 
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ködési nehézségek a szülőkkel és a kollégákkal, egy-
re nagyobb a szakemberhiány, és a gyermek-felnőtt 
arány sem megfelelő. 

Intézmények és korcsoport választás

Azért óvodákat választottunk a REC programban 
való részvételre, mert az idővel való gazdálkodás és 
a szakmai tevékenységek terén is nagyobb önálló-
sággal rendelkeznek, mint az iskolák. A korábban 
említett szakember- és forráshiány miatt, ami a ne-
velési-oktatási rendszert sújtja Magyarországon, az 
intézmény kiválasztásakor az volt a fő szempont, 
hogy ki a leginkább nyitott az együttműködésre. Hat 
óvodának mutattuk be a programot, és azt néztük, 
közülük ki tartja a szakmai fejlődés szempontjából és 
a közösség megerősítése céljából inspiráló lehető-
ségnek a részvételt. A korábbi tapasztalataink alapján 
fontos az intézmény erős motiváltsága az értelmes 
és hasznos együttműködés szempontjából. Az egyik 
óvoda még a program legelejln kiszállt, a pedagó-
gusok számának csökkenése miatt nem  tudta volna 
biztosítani a pedagógusok részvételét a reflexiós al-
kalmakon. Végül az alábbi intézmények kerültek be a 
programba:

}}Balaton óvoda – önkormányzati fenntartású óvo-
da, 12 óvodapedagógussal, 4 asszisztenssel, 7 
technikai segítővel, akik a gyermekek körüli teen-
dőket látják el. Öt csoportban, 92, 3-6 éves gyer-
mek jár ide.      

}} Pitypang Óvoda – önkormányzati fenntartású 
intézmény, 10 pedagógussal, 8 asszisztenssel, 10 
technikai segítővel, akik a gyermekek körüli teen-
dőket látják el. 127, 3-6 éves gyermek jár ide.  

}} Habakukk Alapítványi Óvoda – 2022. júniusában 
csatlakoztak a programhoz. Mivel felszabadult 
pénzügyi forrás a költségvetésből annak okán, 
hogy a pandémia miatt nem tudtuk megtarta-

ni az egyik jelenléti képzést 2021-ben, lehetővé 
vált az ő utólagos csatlakozásuk. A Habakukk 
óvoda az egyik náluk dolgozó szociális munkás-
tól szerzett tudomást a programról, és amikor 
azt mondták, szeretnének együttműködni, szíve-
sen fogadtuk őket. A Habakukk magánóvoda, 10 
óvodapedagógussal, 3 asszisztenssel, 3 techni-
kai segítővel, akik a gyermekek körüli teendőket 
látják el. Öt csoportban, 80 3-6 éves gyermeket 
nevelnek.

Amikor a program elindult az óvodákban, a peda-
gógusok azt mondták, hogy szeretnének szakmai és 
érzelmi támogatást kapni, de felmerült az a kérdés 
is, hogy vajon kellően biztonságosak lesznek-e a re-
flektív találkozók. Magyarországon ha egy pedagó-
gusnál hospitálnak, az rendszerint vizsgahelyzetnek 
minősül a pedagógusképzésben és a szakmai fejő-
dést szolgáló kurzusokon is (négy szakasza van a pe-
dagógusi szakmának Magyarországon: gyakornok, 
pedagógus I, pedagógus 2 és mesterpedagógus). Itt 
a pedagógusoknak adott visszajelzés ritkán szól arról 
a szakmai fejlődési folyamatban, hogy mi volt jó, mik 
az erősségek. Inkább arról, hogy mit kellene jobban 
csinálni, és a pedagógus inkább kiszolgáltatottnak, 
mint támogatottnak érzi magát. Ennek megváltozta-
tása az egyik fontos cél, amit a REC progrtamban sze-
rettünk volna elérni.
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Kérdések

A hatásjelentés számára végzett kutatási 
folyamatot az alábbi kutatási kérdésekkel indítottuk:  

1. Mennyire voltak reflektívek a pedagógusok és 
az intézmények a projekt kezdetén és mi változott a 

folyamat alatt? A REC programen a reflexió azt je-
lenti, hogy teszünk egy lépést hátra, és megnéz-
zük, milyenek vagyunk pedagógusként, gyakorlati 
szakemberként, reflektálunk a napi munkánkra, és 
visszajelzést kérünk (kollégától, mentortól) a gya-
korlati munkánk javítása érdekében. Az pedagó-
gusk aktívan átgondolnak minden gyakorlatot és 
reflektálnak annak értékeire és kontextusára. Ez 
a megközelítés lehetővé teszi a szakemberek szá-
mára, hogy a saját és mások tapasztalatából tanul-
janak és változtatásokat kezdeményezzenek ott, 
ahol arra szükség van.       

2. Javult-e a kora gyermekkori nevelés és oktatás 
minősége az intézményekben a reflexiós folyamat 
hatására? Ha igen, miben érhető tetten? A minő-
ség koncepcióját a gyakorlati szakemberek defi-
niálják az intézményi kontextusnak megfelelően, 
de a középpontban a gyermekek szükségletei kell, 
hogy legyenek. 

3. Mi volt a REC program hatása a szakemberek 
egymás közti és a szülőkkel való kapcsolatára? Eb-
ben a részben arra is kíváncsiak voltunk, hogyan 
változott a szakemberek kapcsolata a gyermekek-
kel, a kollégákkal, az igazgatóval, a szülőkkel és a 
többi szakemberrel. Azt is szerettük volna megtud-
ni, hogyan hat a ön- és csoportos reflexió az intéz-
mény nevelőtestületének légkörére.   

4. Hogyan látják a résztvevők, mennyire lesznek a 
változások fenntarthatók, mennyire épültek be a 
pedagógiai gyakorlatba egyéni/csoportos/ intéz-
ményi szinten?

Adatgyűjtés

Hogy válaszokat kapjunk a fenti kérdésekre, kvantita-
tív és kvalitatív kutatási módszereket is alkalmaztunk. 

Annak érdekében, hogy képet kapjunk az összes 
résztvevő tapasztalatairól, bemeneti és kimeneti fó-
kuszcsoport interjút készítettünk a kiválasztott in-
tézmények minden szakemberével, a fenti kérdések 
alapján. Ezt kiegészítettük egy kimeneti kérdőívvel 
a projekt végén.  Más kérdéssort állítottunk össze a 
gyakorlati szakembereknek és mást az intézmény-
vezetőknek, hogy az egyéni és intézményi szintet is 

MÓDSZERTAN
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tudjuk mérni (a kérdőívek a Függelékben találhatók). 
Végül a szakemberek csoportjából 79, az igazgatók/
koordonátorok közül 11-en töltötték ki a kérdőíveket.

Arra is kíváncsiak voltunk, voltak-e extrém esetek, 
szerettük volna elkapni a résztvevők legkülönlege-
sebb élményeit. Erre a célra a legjelentősebb változás 
– MSC módszert használtuk.

A legjelentősebb változás (Most Significant Change 
- MSC) technika a részvételi mérés- értékelés egyik
formája. Azért részvételi, mert a projekt sok közremű-
ködőjét bevonjuk annak eldöntésébe is, hogy mely
változások kerüljenek be az adatelemzésbe.  Ez a mé-
rés egyik fajtája, mert az egész programciklus alatt
zajlik, és fontos információval látja el a program irá-
nyítóit. Hozzájárul az értékelési folyamathoz is, mert
olyan adatokat szolgáltat a hatások és eredmények
tekintetében, amelyek felhasználhatók a program
egésze teljesítményének méréséhez.

Alapvetően a folyamat két fázisból áll: jelentős válto-
zásokról (SC) szóló történetek gyűjtése a mindennapi 
munkából, amelyekből aztán a külső közreműködők-
ből álló testület közösen megbeszélt szempontok 
szerint kiválogatja a legjelentősebbeket. A testület 
elsődleges feladata a projekthatás kutatása. Amikor 
a történeteket összegyűjtötték, a panel összeül, felol-
vassák a történeteket, és alaposan megvitatják, mek-
kora értéke van a történetekben leírt változásoknak. 
Amikor a technikát már sikeresen alkalmazzák, az 
egész testület elkezd a program hatására fókuszálni. 
(RJ Davies and J Dart, 2004)

Két MSC történetgyűjtési kört végeztünk minden or-
szágban, egyet a projekt közepén, a másikat pedig a 
végén. Ezután minden országban összeült a kijelölt 

résztvevőkből álló panel, hogy kiválassza azt az egy 
vagy két történetet, amelyik szerintük valóban a leg-
jelentősebb változást írja le.  (A kiválasztott történe-
tek a Függelékben olvashatók). A testületek a tanács-
adó testületek tagjaiból álltak.

Eredmények

A felhasználóbarát megközelítés érdekében az ered-
ményeket annak alapján jelenítjük meg, hogy melyek 
voltak a felmerülő fontos közös témák a begyűjtött 
adatokban. 

Pozitív hatás

A résztvevők túlnyomó többsége azt mondta, hogy a 
projekt során kipróbált módszer mindegyike segítet-
te őket a szakmai reflexióban. A legjobb ereményt a 
WANDA hozta, ez volt a leggyakrabban alkalmazott 
módszer, és minden résztvevő meggyőződése, hogy 
hasznos volt: a válaszadók 46,86% maximum (5) pon-
tot adott rá, 18,99% majdnem maximumot (4) az 1-5 
skálán. 

 WANDA: Milyen mértékben segítette önt ez a mód-
szer a szakmai reflexió folyamatában?
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A második legnépszerűbb módszer a video coaching 
volt: 1

VIDEO COACHING: Milyen mértékben segítette ez a 
módszer a szakmai reflexió folyamatában? 
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Azonban a hospitálás sem maradt le nagyon:

IHospitálás: Milyen mértékben segítette ez a 
módszer a szakmai reflexió folyamatában? 
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Általánosságban elmondható, hogy a kvantitatív ku-
tatásunk eredménye pozitív eredményekről számol 
be, a válaszadók többsége 3 (inkább igen) vagy 4 
pontot (egészében véve fenntartható hatás) adott az 
1 - 4 skálán minden állításunkra.  (Részletek és grafi-
konok a Függelékben) 

Az MSC-vel és a fókuszcsoport módszerrel kiegészí-
tett kvalitatív kutatás segítségével még több részlet-
hez sikerült hozzájutnunk. 

Az adatokból a pozitív hatásokkal kapcsolatban a kö-
vetkező közös témák jöttek elő: 

Idő

Sok esetben a résztvevő szakemberek számára pozi-
tív volt, hogy a projektnek köszönhetően több idejük 
volt egymás megismerésére, kapcsolódásra, esetek 
megbeszélésére:  

1  A “nem releváns” válasz azt jelenti, hogy a résztvevő nem 
próbálta ki azt a módszert.

 “Sokat segített, hogy volt időnk együtt leülni, mert 
ez nem olyan könnyű egy szokásos munkanapon. 
Néha összefutunk a gyerekek átadásánál, de általá-
ban szülők is vannak ott, szóval nem tudunk mindent 
megbeszélni. Most viszont tényleg volt időnk kitenni 
az asztalra és megvitatni a problémás eseteket.” (MSC 
történet Zeebrugge)

„A többiek most már olyan emberek, akiket ismerek, 
nem „a napközi”, „az iskola”... Sokat változott az, 
ahogyan egymásról gondolkodunk, és 
megismerjük a másikat”. (Zeebrugge fókuszcsoport)

“Korábban nem volt idő arra, hogy leüljünk együtt 
az iskolában vagy azon kívül. De hát ugyanazokkal a 
gyermekekkel és családokkal dolgozunk, szóval fon-
tos, hogy együtt reflektáljunk.  Most, hogy van erre 
kijelölt idő, rendszer, azt tapasztaljuk, hogy változott 
a kommunikáció és kapcsolat köztünk, most kedve-
sebbek vagyunk egymással.” (Gent fókuszcsoport)

Nézőpontváltás és mások igényeinek 
megértése

A projekt megkérdőjelezhetetlen eredménye, hogy a 
résztvevő szakemberek többsége kiemelte: a projekt 
segítségével megtanult perspektívát váltani, vagyis 
megtanulták, hogyan vegyék figyelembe mások né-
zőpontját és hogyan gondolkodjanak más perspektí-
vából egy adott szituációról.  Ez segített megérteni a 
többi kolléga, a gyermekek és a szülők szükségleteit 
és így találni megoldást a problémákra.  

„A projekt előtt másképpen kezeltem a problémákat. 
Csak a saját nézőpontomat vettem figyelembe. Ez a 
projekt lehetővé tette, hogy a dolgokat mások néző-
pontjából is megvizsgáljuk: azt is mérlegeltük, a szülő 
miért akarja másképp csinálni a dolgokat. Így amikor 
leültünk a szülőkkel, jól tudtuk képviselni a saját ál-
láspontunkat, ugyanakkor őket is kellően meg tudtuk 
hallgatni.” (magyar MSC történet)

“Mind a három intézmény szakemberei egybehang-
zóan állították, hogy könnyebben tudnak nézőpon-
tot váltani, ha nehéz helyzettel kell megbirkózniuk: 
sok esetben mondták a résztvevők, hogy a WAN-
DA esetmegbeszélő alkalmaknak köszönhetően 
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 könnyebben bújtak a szülő bőrébe még úgy is, hogy 
a saját nézőpontjuk távol áll az övéktől. Ezen kívül 
nagyobb empátiát és megértést éreznek a szülők és 
gyermekek irányában, ami csökkenti a feszültségszin-
tet. Hárman jelezték, hogy a videó coaching ülések-
nek köszönhetően gyakrabban felteszik maguknak 
ezt a kérdést: „Mire van a gyermeknek szüksége? Mit 
szeretne jelezni az interakciójával?” Összességében, 
a résztvevők arról számoltak be, hogy erősebb lett a 
szakmai tudatosság bennük, és gyakrabban tudnak 
tenni egy lépést hátra, hogy egy nehéz helyzetben 
nyugodtabban reagáljanak.” (magyar fókuszcsoport)

“A legérdekesebb rész mindenki számára az volt, ami-
kor megismertük a WANDA nézőpontok fázisát. Egy 
dolgot különböző nézőpontokból megvizsgálni tel-
jesen új felfedezés volt, új módon tudtunk a gyerme-
kekre és a szülőkre tekinteni. Ezt a leckét jó volt meg-
tanulni.” (belga fókuszcsoport)

“Most már sokkal jobban értjük, milyen fontos figye-
lembe venni egy adott szituációban szereplő más 
emberek nézőpontjait is.” (szlovén fókuszcsoport)

„A pedagógusok azt mondják, hogy amióta jobban 
tudatában vannak az egyes gyermekek szükségletei-
nek, jobban átgondolják, hogyan reagáljanak azokra, 
és ennek eredményeként jobban tudják a minden-
napokban támogatni a gyermek további fejlődését. 
(horvát fókuszcsoport)

Kommunikáció, információ megosztás, új 
ötletek

A projekt határozott eredményeket hozott kommuni-
káció és együttműködés terén is. Az igazgatók több, 
mint 60%-a számolt be arról, hogy az együttműködés 
iránti nyitottság magasabb szintű lett az intézmé-
nyükben. 1-4 skála

Igazgatók:Nyitottabbá váltunk az együttműködésre a 
szervezetünkben
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90% szerint a csapatmunkára is jó hatással volt:

Igazgatók: Az intézetünkben jobb lett a csapatmunka
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A dedikált idő és a strukturált módszerek jobb kom-
munikációt és együttműködést eredményeztek a tes-
tület tagjai között. 

“Az a benyomásom, hogy azzal, hogy egy asztalhoz 
ült az iskolai és iskolán kívüli nevelőgárda, és azáltal, 
hogy végigkísértek minket a reflektív folyamaton, a 
kollégák ‘lágyabbak’ lettek egymáshoz. Ezen azt ér-
tem, hogy a kommunikáció során jobban tekintettel 
vannak egymásra, jobban odafigyelnek a másikra. 
Korábban az volt jellemző, hogy a saját nézőpontjá-
hoz ragaszkodott mindenki. Most viszont, köszön-
hetően a ‘WANDA szemüvegnek’ is, nyitottabbak let-
tünk.” (belga MSC történet)
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“Azt is tapasztaljuk, hogy változott az egymás közti 
kommunikáció. Jobban megismertük egymást, az is-
kolai és iskolán kívüli csapaton belül, többet tudunk 
egymás munkájáról. Mivel jobban ismerjük a többie-
ket, jobban is tiszteljük. Ez a fajta kommunikáció na-
gyon fontos, mert ez az alapja annak, hogy koheren-
sebben és nagyobb tisztelettel tudjunk a gyakorlati 
munkára tekinteni.” (belga fókuszcsoport)

„Én új vagyok ebben a tantestületben, és a reflektív 
folyamat segített beilleszkedni a közösségbe. Az ed-
digi munkahelyeimen soha nem tapasztaltam ilyen 
nyílt kommunikációt.” (magyar fókuszcsoport)

A kommunikáció és az információcsere jobb együtt-
működést és problémamegoldást eredményez nem-
csak a testület tagjai között, de a szülőkkel és a külső 
partnerekkel is: 

“Tulajdonképpen, mi pedagógusok, nem tudtuk, 
milyen az iskolán kívüli gondozás. Amikor együtt le-
ültünk az egyik napköziben dolgozó kollégákkal, ak-
kor ismertem meg igazán a munkájukat. Addig azt 
hittem, hogy ott a gyermekek csak elvannak, játsza-
nak, pedig foglalkozások is vannak, de én erről nem 
tudtam. Arról is sokat megtudtam, milyenek a gyer-
mekek a napköziben. Pedagógusként néha elgon-
dolkodom, milyen lehet ez vagy az a gyermek otthon 
vagy a napköziben. Más emberekkel vajon másak? 
Szeretném, ha a gyermekek jól reagálnának külön-
böző helyzetekben. A szülők általában azt mondják: 
„otthon minden rendben”, de most, hogy tudtam be-
szélni a napköziben dolgozó kollégákkal, látom, hogy 
ott is hasonló problémákkal küzdenek. Ez megerősít 
engem, mint pedagógust: nem az én hibám, nem 
végzem rosszul a munkámat”.  (belga MSC történet)

“Most már sokkal nyitottabbak vagyunk arra, hogy 
megkeressük a másik csapatban dolgozó kollégá-
kat (iskolai és iskolán kívüli) és beszélgessünk egy 
adott esetről, míg korábban ezt nem tettük.” (belga 
fókuszcsoport)

„Néhány kolléga kipróbálta, hogy egy adott helyze-
tet több nézőpontból is átbeszéljék a szülőkkel, úgy 
mint a WANDA-ban, hogy teljesebb képet kapjanak, 
és a szülők nyitottak voltak erre. Mások a szülői érte-

kezleten a jégtörő gyakorlatokat próbálták ki, azokat, 
amiket a reflektív ülések nyitó gyakorlataként csinál-
tunk, azért, hogy jobban bevonhatók legyenek a szü-
lők a beszélgetésbe. Két kolléga az év elején az alábbi 
kérdést tette fel az újonnan jött szülőknek: “Milyen 
érzés az, hogy most már óvodás lett a gyermeked?” 
Dixit kártyát használtak az érzelmek és gondolatok 
kifejezéséhez, és látható volt, hogy megkönnyebbül-
nek a szülők, és hálásak, hogy beszélhetnek erről.  Ez 
nyílt és barátságos légkört teremtett a kommunikáci-
óhoz, ami most jóval könnyebb volt, a korábbi évek-
hez képest.” (magyar fókuszcsoport)

A szakemberek is gyümölcsözőnek találták, hogy 
megoszthatják a gondolataikat, inspirálódhattak egy-
mástól, és megtanulták értékelni a visszajelzést:  

“A folyamatban résztvevő szakemberek úgy látják, 
pozitív hatással volt a gyakorlati munkájukra, és arról 
számolnak be, hogy értékesek számukra a kollégák-
tól kapott ötletek és megoldások, és az a lehetőség, 
hogy ezekről közösen tudnak gondolkodni, beszél-
getni.” (szlovén fókuszcsoport)

“A kollégáktól kapott visszajelzés is nagyon fontos 
számunkra, nálunk ez folyamatosan jól működik.” 
(magyar fókuszcsoport)

Az érzés, hogy nem vagyok egyedül

Egy másik fontos hozadék a szakemberek számára az 
volt, hogy a tapasztalatcsere lehetősége miatt nem 
érezték már magukat egyedül a problémákkal. Ezt 
különösen értékesnek találjuk a sok elszigetelt hónap 
után, amit a pandémia miatt éltek meg a kollégák.  

„És az által, hogy együtt gondolkodunk most már 
látom, hogy ez nem csak a mi problémánk, ha-
nem az iskola és a többi gyermekgondozási intéz-
mény is ugyanazokkal a problémákkal küzd.” (belga 
fókuszcsoport)

„A szakemberek azt mondták, megerősíti őket az, 
hogy hasonló problémák vannak más csoportokban 
is, és ez csökkenti az elszigeteltség érzését.” (magyar 
fókuszcsoport)
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Én-tudatosság

A szakemberek én-tudatosságában megjelenő pozi-
tív hatás látszik a kvantitatív eredményekből is, ahol 
a válaszadók 95%-a érzékelte a változást.   (1-4 skála).

Egyéni: Többet reflektálok magamra, mint emberre 
(személyes reflexió)
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Egyéni: Többet reflektálok magamra, mint ECEC 
szakemberre (szakmai reflexió)
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Ez az aspektus többször is megjelent mind a fókusz-
csoport, mind az MSC eredményekben: 

“Az óvodai kollégák arról számolnak be, hogy javult a 
munkakapcsolat minősége az együtt dolgozó párok 
és az asszisztensek között, és magasabb az én-értéke-
lésük is.” (szlovén fókuszcsoport)

“Egészében véve a résztvevők arról számolnak be, 
hogy erősödött a szakmai tudatosság érzése bennük 
és már tudnak tenni egy lépést hátra, hogy nehéz 
helyzetekben is képesek legyenek nyugodtan reagál-
ni.”  (magyar fókuszcsoport)

“A video coaching segített abban, hogy észrevegyem, 
milyen mélyen érint egy helyzet, és azt is megmutat-
ta, hogy mit jelent a gyerekeknek az én támogatá-
som, hol kell meghúznom a saját határomat: hol van 
az a pont, ahol el kell engednem a helyzetet, mert az 
már nem az én dolgom.” (magyar MSC történet)

„Az egyik pedagógus ezt mondta: „Nehezen birkóz-
tam az osztállyal, amikor a gyermekek rendetlenked-
tek, sosem tudtam kiengedni. Ezt a video coaching 
tudatosította bennem: állandóan feszült voltam a 
gyermekek közt.” (horvát fókuszcsoport)
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Idő

Míg a plusz idő a reflexióra hasznos volt a résztvevők 
számára, a reflektív gyakorlatokra szánható idő hiá-
nya még mindig az egyik fő probléma maradt, és ez 
is mutatja, hogy az időfaktor kulcsfontosságú a fenn-
tarthatóság szempontjából.  

“Nem könnyű embert találni, aki vigyáz a gyermekek-
re addig, amíg én reflektív találkozón veszek részt. 
Probléma: időt találni arra, hogy más szervezetekben 
dolgozó kollégákkal találkozhassunk és szakmai be-
szélgetést folytassunk.” (belga fókuszcsoport)

„Hogy ezt a folyamatot fenntarthatóvá tegyük, több 
dologra is szükség van. Példéul időre, ez nagyon 
fontos. Most volt időnk. De mi lesz jövőre?” (belga 
fókuszcsoport)

„A reflektív találkozókhoz idő kell, a WANDA lépése-
inek ideje meghatározott: az eset kiválasztása, 
kér-dések megformálása, tanulókérdések stb. Az a 
hely-zet, hogy voltak, akik azért nem tudtak 
rendszeresen eljönni a találkozókta, mert az 
kétórás, néha több is. Viszont fontos lenne, hogy a 
csoport állandó és folya-matos legyen.” (horvát 
fókuszcsoport)

Pedagógusi fluktuáció 

A testület összetételében töténő változások megne-
hezíthetik a program megvalósítását. 

“Gyakran voltak személyi változások a Moesje-ben a 
projekt ideje alatt. Ez azt eredményezte, hogy nem 
volt folytonosság a résztvevők oldaláról. Az látszott, 
hogy akik eljöttek, lelkesek voltak, de sok különböző 
ember vett részt.” (belga fókuszcsoport)

Horvátországban a résztvevő iskolák alkalmazottai 
soraiban voltak változások, emiatt a Tanulóközössé-
gek összetétele is változott valamennyire. Ezért dön-
tött úgy az egyik intézmény, hogy két évig alkalmaz-
za ugyanazt a módszert (WANDA). Azt akarták, hogy 
az új kollágák is ki tudják próbálni ezt a módszert.  
(horvát szervezők)

KIHÍVÁSOK
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Nehéz megnyílni

Egyes esetekben a szakembereknek kezdetben ne-
héz volt megnyílni a gyengeségeikről, megosztani 
azt, hogy milyen problémákkal küzdenek.  

“Az egyik helyen, a legnagyobb dilemma, ami fel-
merült az volt, hogy a WANDA csoportba nem a sa-
ját eseteiket hozták be a tagok. A facilitátorok nem 
értették, hogy ez a résztvevők érdektelenségéből 
fakadt-e, ugyanis ez a folyamat elvár egyfajta erőfe-
szítést és tudást, vagy talán a kollégák nem értették 
a reflexió mibenlétét.  A facilitátorok azt mondták, 
különböző módon próbálták bátorítani a csoport 
tagjait, de semmi nem vezetett sikerre. Keresték, mi 
lehet az oka annak, hogy a kollégák nem megfele-
lően készítik elő és osztják meg az eseteket, de nem 
kaptak igazi választ. Egy másik csoportban nehézsé-
get jelentett az ülés struktúrájának a követése, ami-
kor a csoport egyik tag által hozott problémát elem-
zett. Az egyik facilitátor szerint a szakemberek inkább 
a jó gyakorlatokat osztják meg, esetleg egy érdekes 
ötletet ahelyett, hogy olyan dolgot mutatnának meg, 
amiben nem túl jók, vagy amivel problémájuk van.” 
(szlovén fókuszcsoport)

“A Gustav Krklec Általános Iskola pedagógusai azt a 
problémát emelték ki, hogy az iskola pszichológusa, 
a beszédterapeuta és a gyógypedagógus is részt vett 
a reflektív találkozókon. Például az egyik pedagógus 
azt mondta, hogy neki nehéz volt a WANDÁ-n meg-
nyílni az iskola támogató szakemberei előtt, mert at-
tól félt, hogy megítélik, és azt fogják gondolni, hogy 
ő nem a megfelelően cselekszik a problémás esetek-
ben.” (horvát fókuszcsoport)

 “Nehéz volt az esetmegbeszélőkön a tanulókérdést 
megfogalmazniuk a résztvevőknek, mert voltak olyan 
résztvevők, akik ellenállást mutattak, mondván, hogy 
“nem hiszem, hogy nekem bármit meg kellene ta-
nulnom; vagy azzal, hogy “Úgy gondolom, neki kell 
változnia…”, de ezek a problémák kezdtek ritkulni, 
ahogy a folyamat haladt. Néhány hét alatt az a féle-
lem is elmúlt, ami a videofelvételeket kísérte a kezde-
tekben.” (horvát szervezők)
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A változás fennmaradása

A résztvevők közül többen is kijelentették, hogy sze-
rintük a változás, amit tapasztaltak, tovább fog élni. 

“Amikor a pedagógusokkal a mindennapi szakmai 
gyakorlatuk változásának fenntarthatóságáról be-
széltünk, a Fran Galović Általános Iskolában mindany-
nyian azt mondták, hogy a változás hosszútávú. Egyik 
kolléga ezt mondta: “Nem is tudnánk már visszatérni 
a korábbi gyakorlathoz”. (horvát fókuszcsoport)

“Érezzük, hogy támogatnak minket, sok pozitív él-
mény a csoportban, az új perspektívák – ezt már sen-
ki sem veheti el tőlünk. Az az érzés is velünk marad, 
hogy a nehéz helyzetek nem a mi hibánkból adód-
nak. Inkább ezt a kérdést tesszük fel magunknak: 
Hogy ismerhetnénk meg jobban a helyzetet, mielőtt 
megpróbáljuk megoldani?” (magyar fókuszcsoport)

Megtartjuk a módszereket

A csoportmegbeszéléseken minden horvát és ma-
gyar partner megerősítette, hogy hosszútávon sze-
retnék alkalmazni a hospitálás módszert. A WAN-
DÁ-nak is jók az esélyei a továbbélésre.  A magyar 
pedagógusok elmondták, hogy ‘mini-Wanda’ meg-
beszéléseket szoktak tartani a nehéz helyzetek meg-
oldásához. 2023. végére mind a három magyar in-
tézményben képzett facilitátorok lesznek. A magyar 
szakemberek azt is megemlítették, hogy lehetséges, 

hogy úgy fogják a video coaching módszert megva-
lósítani, hogy a saját mobiljukkal készítenek videófel-
vételeket. A belga partnerek Zeebrugge-ben szeret-
nék a rendszeres reflektív találkozókat megtartani, 
mert ez frissen fogja tartani őket szakmai szempont-
ból. Kávézással egybekötötött, kötetlen hangvételű 
konzultációs alkalmakat terveznek. A genti kollégák 
azzal az ötlettel álltak elő, hogy két reflektív csopor-
tot hoznának létre, akik rendszeresen találkoznának, 
mindegyik csoportban olyan kollégákkal, akik részt 
vettek a projektben és olyanokkal, akik számára új ez 
a megközelítés.  A két csoport között működne egy 
"híd":: olyan találkozókat szerveznének, 
amelyeken megosztják a tapasztalataikat. A horvát 
szakemberek úgy látják, ahhoz, hogy tovább 
lehessen haladni a csoportos reflexióval, a 
tantestületből több tagot be kellene vonni a 
reflektív csoport munkájába. Szlovéniában mindkét 
intézményben minden reflektív csoportot belső 
szakember facilitálta (óvodapedagógusok, 
tanácsadók, a vezetés tagjai), azzal a nem titkolt 
szándékkal, hogy ezzel is biztosítsák a fenntartható-
ságot a program befejezése után is. Az egyik óvoda 
több pedagógust küld a WANDA facilitátor 
képzésre, hogy a projekt után továbbra is 
létrejöhessenek és működhessenek náluk reflektív 
csoportok.  
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Az oktatásügyi döntéshozók számára megfogalmazott ajánlásainkat 
azoknak a pedagógusoknak és facilitátoroknak a tapasztalatai inspirál-
ták, akik a REC programban résztvevő négy ország, Belgium, Horvátor-
szág Magyarország és Szlovénia tíz nevelési-oktatási intézményében 
részt vettek a 3 éves program pedagógiai reflexiós folyamataiban. Az 
alábbi ajánlásokat jelen hatásjelentés eredményei támasztják alá – a kér-
dőívek, a fókuszcsoportok és a Most Significant Change (Legjelentősebb 
változás) interjúk, amelyeket a programban résztvevő szakemberekkel 
készítettünk. A kérdőívek és a szakemberek történeteiből kapott adatok, 
valamint a tanácsadó testület találkozóiról készült jelentések (oktatási 
szakemberek csoportja, akik önként vállalkoztak arra, hogy hozzájárul-
nak a REC projekt megvalósulásához az ötleteikkel és visszajelzéseikkel) 
szintén rávilágítottak olyan fontos feltételekre, amelyek előmozdítják a 
csoportos pedagógiai reflexió és a kora gyermekkori oktatás-nevelés mi-
nőségi gyakorlatának megerősítését.  Az adatok elemzése során vissza-
térő témákat kerestünk, a program résztvevőinek tapasztalataira építve. 
Ily módon a REC program eredményeire támaszkodva nyolc, szakmailag 
megalapozott európai szintű oktatáspolitikai ajánlást fogalmaztunk meg

AJÁNLÁSOK AZ OKTATÁSÜGY

DÖNTÉSHOZÓI ÉS VEZETŐI 

SZÁMÁRA A REFLEKTÍV 

MÓDSZEREK ELŐMOZDÍTÁSA

ÉRDEKÉBEN A REC 

TAPASZTALATOK ALAPJÁN
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1. 
A csoportos pedagógiai 
reflexió emeli a nevelés-

oktatás minőségét 

Azok a pedagógusok, akiknek lehetőségük van kollégákkal közösen 
elemezni saját oktatási gyakorlatukat, kompetensebbnek érzik ma-
gukat és elkötelezettebbé válnak a munkájuk iránt. A rendszeres cso-
portos reflexió növeli a szakmai tudatosságot, az értékesség és az ösz-
szetartozás érzését, és segít a stressz csökkentésében is. A reflektív 
csoportgondolkodás hozzájárul a pedagógusok munkájának szakma-
iságához, mivel a szakemberek elkezdenek egyre inkább úgy gondol-
kozni magukról, mint akik az élet minden területére hatással vannak, 
nemcsak a tanteremben, hanem az egész közösségre, a társadalomra, 
és végső soron az oktatási döntéshozók munkájára is. 

2. 
A rendszeres, kollaboratív, 

személyre szabott 
pedagógiai reflexióhoz 

megfelelő keretek 
szükségesek

A rendszeres, szervezett pedagógiai reflexió motiváló, együttműködő 
és kreatív módszerekkel segíti a pedagógusok mindennapi munkáját 
és pozitívan formálja szakmai munkájukat.  A szervezett és rendszeres 
csoportreflexiós találkozóknak számos pozitív hatása van. Pédául ér-
zelmi és szakmai támogatást nyújt, erősíti a nevelési-oktatási szakem-
berekben az érzést, hogy értékesek, és hogy összetartoznak. A tapasz-
talatcsere, a fejlődés és összetartozás érzésből kapott támogatás segít 
rugalmasabban alkalmazkodni a változásokhoz, ami azután további 
támogatást és nagyobb önbizalmat eredményez.   

3. 
A minőségi reflexiós 

folyamathoz befogadó 
és támogató intézményi 

kultúra szükséges

A támogató pedagógiai reflexiós légkör elérése érdekében szükség van 
olyan intézményi kultúra kialakítására, ahol: 

}} a sokféleség és a gyermekközpontúság közös érték;

}} az pedagóguskat arra buzdítják, hogy nyíltan beszéljenek a mun-
kájukról, arról, hogyan dolgoznak közös normák mentén,  a neve-
lés-oktatás minőségének javítása érdekében; 

}} a minőségfejlesztés már nem egy pedagógus vagy a vezetés fela-
data csupán, hanem az egész kollektíváé. 

A támogató intézményi kultúra segíti annak az eddig elfogadott elkép-
zelésnek a legyőzésében is, hogy a ‘jó pedagógus’ mindig azonnal tudja 
a jó megoldást minden helyzetre, és segít az új megközelítés kialakítá-
sában, ahol olyan légkörben lehet kezelni a problémákat, amelyben le-
het szünetet tartani, hátralépni, átgondolni a régi rutint és szükség ese-
tén új, kreatív  megoldásokat keresni.

4. 
Tegyük érdekellté az 
intézményvezetést a 

csoportos, élményszerű 
pedagógiai reflexió iránt

Fontos, hogy rendszeresen kommunikáljunk az intézményvezetővel, 
helyettessel és az ntézmény fenntartójával, az élményszerű, csoportos 
reflexió láthatóvá tételének érdekében. Ha rendszeres lehetőséget te-
remtünk arra, hogy informáljuk a vezetést a reflektív folyamatról, – ami 
lehet a témának dedikált szakmai találkozó, vagy akár meghívhatjuk 
őket a reflektív ülésekre is, ha a résztvevő pedagógusk ebbe beleegyez-
nek, – az növeli az elköteleződésüket a támogató és befogadó intézmé-
nyi kultúra létrehozására. 
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5. 
Legyen rendszeres 

gyermekmentes ideje 
a pedagógusoknak, 

amelyet szakmai reflexióra 
fordíthatnak, biztonságos és 
inspiráló tanulási légkörben

Megfelelő és tisztességes munkakörülményekre van szükségük az pe-
dagógusknak ahhoz, hogy jobban támogathassák a rájuk bízott gyer-
mekek fejlődését és tanulását, és ahhoz is, hogy a reflektív folyamat 
jól hasznosulhasson. Ezen körülmények egyik legfontosabb eleme az, 
hogy a nevelési-oktatási intézmények rendszeres, fizetett gyermek-
mentes órákat biztosítsanak az pedagógusknak, amikor közösen reflek-
tálhatnak a munkájukra. 

6. 
A pedagógiai reflexiós 

folyamatoknak 
fenntarthatónak kell lenniük

A fenntarthatóság a kezdetektől fontos aspektusa a reflektív folyamat-
nak, Az, hogy mit jelent a fenntarthatóság egyéni és intézményi szin-
ten, a nevelő/tantestületnek közösen kell meghatároznia, a helyi viszo-
nyoknak megfelelően.  Amikor egy intézményben pedagógiai reflexiós 
folyamtot tervezünk, a szakmai tanulóközösségeket részvételi módsze-
rekkel tehetjük fenntarthatóvá (pl. közös tervezés). Ha egy intézmény 
az érintetteket bevonva jár el és hosszú távra tervez, annak az lesz az 
eredménye, hogy az ott dolgozó szakemberek elkötelezetten vállalnak 
felelősséget a saját szakmai fejlődésükért, egyéni és közösségi szinten 
is. 

7. 
Tegyük láthatóvá a 

pedagógiai reflexiót és 
ünnepeljük meg sikereinket

A reflektív szakmai tanulóközösség célja, hogy szélesebb hatást gya-
koroljon nem csak a tagjaira, hanem az intézmény egészére is. Annak 
érdekében, hogy hatni tudjon az intézmény pedagógiai munkájának 
minőségére, érdemes bemutatni a reflexiós munkát a tantestületi ér-
tekezketeken a többieknek, így is megünnepelve az erőfeszítéseket 
és eredményeit. Ezek a bemutatók nem csak arra jók, hogy felhívjuk a 
figyelmet a jó gyakorlatokra, hanem arra is, hogy az pedagógusk át-
gondolják a saját munkájukat akkor is, ha még nem tagjai a reflexiós 
csoportnak.

8. 
Kövessük nyomon a reflexiós 

csoport tanulási, fejlődési 
folyamatát a közösségben

A csoportreflexiós folyamat facilitátorai tegyék lehetővé, hogy a közös-
ség tagjai adhassanak visszajelzést minden ülés végén. Az is jó ötlet, 
hogy az pedagógusk évente kétszer adjanak visszajelzést a folyamatra. 
A visszajelzést többféle módon meg lehet szervezni, rövid írásos formá-
ban, vagy csoportmegbeszélés keretében, amelyről írásos feljegyzés 
készül, esetleg történetek gyűjtése és elemzése formájában, amelyben 
a résztvevők leírják a tapasztalataikat. A visszajelzéseket csakis a részt-
vevő pedagógusok szakmai fejlődési folyamatának jobbítása érdeké-
ben lehet felhasználni.  A nyomonkövetés, ugyanúgy, mint bármilyen 
más, a közreműködőkkel megosztott tartalom, nem kerülhet külső sze-
mélyekhez, például intézményi vezetőkhöz, adminisztrátorokhoz, kivé-
ve, ha minden egyes résztvevő beleegyezését adta. 
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Egyéneknek:

 https://docs.google.com/forms/d/e 1FAIp 
QLSdPOxenyEROKDyPng3MlfWGgBA3Q 
P9DD6qxcSugSNlo0Ckf_Q/viewform

FÜGGELÉK

Szervezeteknek:

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScEOd-
cZDVLoBmXxCtnRlBHdTqcicPhCHfUxgYaH6j3lrJfBSQ/
viewform

1. A KIMENETI FELMÉRÉS KÉRDÉSEI

A kérdések angolul születtek, ezután lefordították őket a résztvevő országok nyelvére. 
A válaszokat aztán lefordítottuk angolra elemzés céljából. 

Az alábbi kérdőíveket használtuk a kimeneti felméréshez.

2. ZÁRÓ KÉRDŐÍV VÁLASZOK
Az alábbiakban találhatók a kimeneti kérdőívek eredményei.  
Az egyéni kérdőíveket 79-en töltötték ki.

1-5 skála:

1.1 WANDA: 

Mennyire segítette ez a 
módszer a szakmai 

fejlődésben? 

2.53% 2.53%

11.39%

18.99%

46.84%

17.72%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

1 2 3 4 5 Not relevant

A CSOPORTOS PEDAGÓGIAI REFLEKTÍV GYAKORLATOK HATÁSA A KORA GYERMEKKORI  

OKTATÁSI-NEVELÉSI INTÉZMÉNYEK SZOLGÁLTATÁSAINAK MINŐSÉGÉRE

29



1.2 VIDEO COACHING: 

Mennyire segítette ez 
a módszer a szakmai 

fejlődésben?
12.66%

8.86%
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1.3 Hospitálás: 

Mennyire segítette ez 
a módszer a szakmai 

fejlődésben?
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1-4 skála:

1.4 Egyéni: 

Tudatosabb vagyok a 
gyermekekkel és a családokkal 

való munkámban
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1.5 Egyéni: 

Rugalmasabban tudok 
alakalmazkodni a gyermekek 
és családjaik szükségleteihez 

2.53%

12.66%

62.03%

22.78%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

1 2 3 4

1.6 Egyéni 

Többet reflektálok magamra, 
mint nevelési-oktatási 

szakemberre (szakmai reflexió)

1.27%
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1.7 Egyéni

Többet reflektálok magamra, 
mint emberre (személyes 

reflexió)
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1.8 Egyéni 

Magabiztosabbnak érzem 
magam a gyermekek 

pedagógiai megközelítésében
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1.9 Egyéni

Magabiztosabbnak érzem 
magam a szülőkkel való 

kommunikációban
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1.10 Egyéni 

Magabiztosabbnak érzem 
magam a szülőkkel való 

együttműködésben
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1.11 Egyéni  

Magabiztosabbnak érzem 
magam a kollégákkal való 

kommunikációban
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1.12 Egyéni 

Magabiztosabbnak érzem 
magam a kollégákkal való 

együttműködésben
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1.13 Egyéni 

Magabiztosabbnak 
érzem magam a külsős 

szakemberekkel való 
kommunikációban 
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1.14 Egyéni

Magabiztosabbnak 
érzem magam a külsős 

szakemberekkel való 
együttműködésben
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1.15 Egyéni 

Jobban tudom kezelni a nehéz 
helyzeteket a munkámban

5.06% 7.59%

59.49%

27.85%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

1 2 3 4

A CSOPORTOS PEDAGÓGIAI REFLEKTÍV GYAKORLATOK HATÁSA A KORA GYERMEKKORI  

OKTATÁSI-NEVELÉSI INTÉZMÉNYEK SZOLGÁLTATÁSAINAK MINŐSÉGÉRE

33



1.16 Egyéni 

Nyitottabb vagyok beszélni/ 
visszajelzést kérni a munkámról

1.27%

15.19%

62.03%

21.52%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

1 2 3 4

1.17 Egyéni 

Jobban tudatában vagyok az 
erősségeimnek a munkámban
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1.18 Egyéni 

Új  gondolatokkal, ötletekkel 
gazdagodtam a folyamat során
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1.19 Egyéni 

Több támogatást kapok a 
munkámban
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1.20 Egyéni 

Több nézőpontot is 
észreveszek, amikor nehéz 

helyzetet kell megoldani
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1.21 Egyéni 

Jobb lett a reflektív kultúra az 
intézményünkben
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1.22 Egyéni 

Jobban tudatában vagyunk 
az erősségeinknek a 

szervezetünkben
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A szervezeteknek szóló kérdőívünket 11-en töltötték ki. (1-4 skála)

2.1 Szervezetek 

A gyermekekkel való munkánk 
minősége javult
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2.2 Szervezetek 

A családokkal való minőségi 
munkánkat támogatják
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2.3 Szervezetek 

Jobb lett a reflektív kultúra az 
intézményünkben
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2.4. Szervezetek 

Javult a csapatmunka az 
intézményünkben 
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2.5 Szervezetek 

Jobban tudjuk kezelni 
a nehéz helyzeteket az 

intézményünkben
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2.6 Szervezetek 

Nyitottabbak lettünk az 
együttműködésre más 

szervezetekkel
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2.7 Szervezetek 

Jobban tudatában vagyunk 
az erősségeinknek a 

szervezetünkben
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Szlovénia

1. Figyelj engem és ismerj meg

Ez egy óvónő története, aki az egyik Ljubjana környé-
ki óvodában dolgozik. Most fejezte be a tanulmánya-
it, és lelkesen tanul olyan új módszereket, amelyek
segíthetik a szakmai fejlődését.  Csatlakozott a szak-
mai tanulócsoporthoz (PLC), ahol azt tanulja, hogyan
lehet egy helyzetet más szemszögből is megvizsgál-
ni, hogyan lehet megközelíteni egy problémát konst-
ruktív módon, és figyelembe venni a kollégák tapasz-
talatát és véleményét. Ez a közösség azt az érzést
adja, hogy nem vagy egyedül - mondja.

Az óvónő különösen hasznosnak tarja az akcióterv 
írását. Ez plusz lendületet ad neki a gyermekek rend-
szeresebb megfigyeléséhez, jegyzeteket készít, és 
reagál arra, amit észrevesz.  A legkisebb gyermekek 
csoportjával dolgozik, amelyben van egy kisfiú, aki 
az év elején csak rövid ideig tudott figyelni. Egyet-
len játék sem kötötte le annyira, hogy hosszabb ide-
ig tudjon vele játszani, vagy fel akarja fedezni. Az 
idő múlásával sem látott az óvónő javulást. Azonban 
attól kezdve, hogy rendszeresen és strukturált mó-
don kezdte a kisfiú játékát figyelni, az óvónő tudott 
reagálni arra, amit látott. Olyan tevékenységeket ter-
vezett számára, amelyek érdekelték, együtt játszott 
vele, és igyekezett a kisfiút egyre jobban bevonni és 
megismerni. Aztán reflektált arra, hogy ő mit tett, és 
a kisfiú hogyan reagált arra; mi működött, és mi nem.  
Sok hónap elteltével az óvónő azt tapasztalja, hogy a 
kisfiú kitartóbb lett, jobban érdeklik a játékok, szereti 
felfedezni őket. Azt is jelzi, hogy igényli az óvónővel 
való interakciót, szívesebben kommunikál a társaival, 
ami a beszédkészsége fejlődésének is jót tesz. 

Azáltal, hogy a kisfiút jobban követi, nemcsak a vele 
való kapcsolata javul, hanem hasznos információ-

kat tud gyűjteni, amelyeket a szülőkkel is megoszt. 
Ugyanazokat a problémákat figyelték meg ők is, mint 
az óvónő, és szerettek volna segíteni, hogy a gyerme-
kük jobban tudjon figyelni. Most közösen meg tudják 
beszélni a kisfiú fejlődését.   

Az óvónő sok pozitív hatását látja annak, hogy a sa-
ját munkáját strukturált módon követi, hogy figyeli 
a gyermekeket a csoportban, jegyezeteket készít, és 
reflektál azokra. Hasznosnak találja ezt a gyakorlatot 
mind a munkájára, mind a gyermekekre nézve.   

2. A reflexió változásokat hoz

Irma egy Ljubjana környéki óvodában dolgozik. 30
éve van a pályán, és most azt tapasztalja, hogy az
élet, a gyermekek és ő maga is sokat változott. Mi-
után belépett a szakmai tanulóközösségbe (PLC),
elkezdett többet gondolkodni magáról és a munká-
járól. Rájött, hogy a munkáját eléggé rutinból végzi,
de a PLC-ben való részvétel arra ösztönözte, hogy
mélyebben elgondolkozzon a tanulási folyamatról,
a gyermekekről és saját magáról. Elmondása szerint
már nem úgy kezeli a munkáját, mint korábban.

Irma ebben a tanévben 1-5 éves korú gyermekek cso-
portjával dolgozik. Több gyermek több figyelmet igé-
nyelne, amit viszont nem mindig kapnak meg, mert 
a sajátos igényük nincs hivatalosan kimondva. Ez 
azt jelenti, hogy Irma és a kollégái, bár nincs gyógy-
pedagógiai képzettségük, mégis teljes felelősséggel 
tartoznak a sajátos nevelési igényű gyermekek iránt 
is. Egy héten csak egy alkalommal kapnak szakszerű 
segítséget egy kislány esetében, de legalább még két 
gyermeknek lenne szüksége szakember segítségére.  

Irma úgy érzi, hogy az ő pedagógiai módszerei, ame-
lyek korábban sikeresek voltak, most nem elegendők. 
Ezért szeretne újakat tanulni, hogy tudjon a gyerme-
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keknek segíteni, hogy magát megerősítse, hogy visz-
szanyerje a magabiztosságát, azt a tudást és készsé-
geket, amit a pályája során megszerzett

Számára nem jelent nehézséget megosztani a kéte-
lyeit a kollégákkal a reflektív csoportban. Tudja, hogy 
közösen megbeszélhetik, hogyan érjék el a gyer-
mekeknél, hogy bevonhatóbbak, motiváltabbak és 
együttműködőbbek legyenek. a PLC-ben az óvónők 
közösen gondokodnak azon, hogyan kapjon elég fi-
gyelmet az a gyermek is, aki nem kér vagy nem igé-
nyel különleges figyelmet a csoporton belül. Ők az 
egész csoporttal kívánnak foglalkozni. 

Irma szeretné újra megélni azt az igazi küldetéstu-
datot, ami miatt ezt a hivatást választotta valamikor. 
Szeretné leküzdeni az állandó fáradtságérzést, sze-
retne új ismereteket szerezni, amelyeket átültethet 
a gyakorlati munkájába. Úgy gondolja, ez segítene 
neki abban, hogy megint magabiztos legyen, örömét 
lelje a munkájában, és tudjon megfelelően reagálni a 
gyermekek viselkedésére a csoportjában. Tudja, ha ő 
jól érzi magát a gyermekek között a csoportban, a ki-
csik is jól fogják magukat érezni. 

Belgium

1. A gyermek egy egész napja képekben

Hat éve vagyok a totyogók pedagógusa az iskolánk-
ban, és én eddig ezen nem sokat gondolkodtam, de
amióta le szoktunk ülni a kollégákkal a napköziből
beszélgetni, jobban látom, hogy a gyermekek napja
jóval hosszabb, mint amit nálunk töltenek, és itt mi
csak egy részét éljük át közösen. Most kezdem látni,
hogy az óvodások, mielőtt megérkeznek hozzánk,
néha már eltöltöttek valamennyi időt az ügyeletben,
és még este is történnek velük dolgok, miután el-
mennek tőlem.

És valóban, mi pedagógusok nem tudtunk arról, mi-
lyen az iskolán kívüli napközi-ügyelet. Azzal, hogy 
összeülünk a napközi-ügyeleten dolgozó kollégákkal, 
meismertem azt, ők hogyan dolgoznak. Azelőtt azt 
hittem, mindössze elvannak ott a gyermekek, csak 
játszanak maguknak, pedig vannak foglakozások is, 
és én erről nem tudtam. Arról is sokat hallunk, mi-

lyenek a gyermekek a napköziben. Pedagógusként 
szoktam azon gondolkodni, ‘milyen lehet ez vagy az 
a gyermek másokkal?’.  Szeretném tudni, hogyan rea-
gálnak különböző helyzetekben. A szülők rendszerint 
azt mondják, ‘otthon minden rendben’, de így, hogy 
tudunk a napközis gondozókkal beszélni egyes gyer-
mekekről vagy helyzetekről, látom, hogy ők is ugyan-
azokkal a problémákkal szembesülnek. Ez pedagó-
gusként megerősít abban, hogy ‘nem az én hibám, 
nem dolgozom rosszul.’ 

Nagy segítség, hogy le tudunk ülni együtt, mert ez 
nem is olyan könnyű egy átlagos napon. A gyerekek 
átadásakor látjuk néha egymást futólag, de gyakran 
vannak ott szülők is, és nem tudunk egyik vagy másik 
helyzetről beszélgetni.  De most igazán kihasználjuk 
az időt, elővesszük a problémákat és átbeszéljük. Kü-
lönösen érdekes volt néhány gyermek esetét megvi-
tatni, hallani mások véleményét is róluk. Vagy amikor 
megmutatjuk a videót, a többiek látják a helyzetet 
a valóságban, mert egy dolog elmesélni valamit, és 
más, amikor videón látják. És amikor a napközis kollé-
ga azt mondja, ‘á, nálunk is ez van, és én ilyenkor ezt 
meg ezt csinálom ezzel a gyermekkel, és működik’, 
akkor én is kipróbálom, megnézem, hogy nálam ez 
működik-e. Néhány dolgot már másképp kezeltem, 
és jobb lett a helyzet. Az ember hall dolgokat má-
soktól, ami nem azt jelenti, hogy nekem is ugyanúgy 
kell gondolkodnom.    Vagyis ha hallunk arról hogyan 
kezelnek egyes gyermekeket a napközis kollégák, 
mi is tudunk másképp reagálni. Majdnem mindegy, 
hogy a gyermek a napköziből jön hozzám, vagy tő-
lem megy a napközibe. Egyébként a gyermekek nem 
tudják, hogy ‘ez olyan, mint a napköziben’ vagy ‘olyan, 
mint az oviban’. A fontos az, hogy a szemszög egy ki-
csit kitágult.   

Összességében, az, hogy a gyermek napját elejétől a 
végéig közösen áttekintettük, sok inspirációt és felis-
merést hozott!

2.Kis lépésekkel a ‘lágyság’ felé

Azzal, hogy az iskolai és az iskolán kívüli kollégákat
egy asztalhoz ültették, és  végig kalauzolták ezen a
reflektív folyamaton, az a benyomásom, hogy lágyab-
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bak, kedvesebbek lettek egymással,  vagyis jobban 
figyelembe veszik egymás véleményét, odafigyelnek 
egymásra, meghallgatják a másikat. Azelőtt inkább a 
saját álláspontjukhoz ragaszkodtak. Most viszont, a 
különböző ‘WANDA szemüvegeknek’ köszönhetően, 
nyíltabbak lettek. Ezt látom a WANDA üléseken.  De 
a mindennapokban is látom a változást. Például, ami-
kor egy adott gyermek ügyét akarják megbeszélni, 
a pedagógusok keresik a lehetőséget arra, hogy az 
óvodán kívüli szakemberek is jelen lehessenek. Most 
már jobban tudatában vannak annak, hogy ugyan-
azokkal a gyermekekkel és családokkal dolgoznak, 
és a tapasztalatok kicserélése gazdagítja a munkáju-
kat és segít mindenkinek.  Ugyanúgy, a vezetésben 
azt látom, hogy a kommunikáció köztem és a kollé-
gák közt lágyabb, körültekintőbb lett, jobban figye-
lembe vesszük egymás véleményét, tudjuk, hogy 
ugyanazon az úton járunk, együtt tanulunk. Elmond-
hatom, hogy vezetőként nem volt könnyű végig ha-
ladni ezen az úton. Alulbecsültem az időt, amit ez a 
folyamat megkíván. Érzem a felelősségem súlyát. De 
most, látva az eredményt, még úgy is, hogy kis lépé-
sekről van szó, mert rövid volt az idő, örülök, hogy 
megcsináltuk. 

Horvátország

1. Nagyítóval a közösségben

Danijela Gracin általános iskolai pedagógus, aki két
tanéven át vett részt az intézmény reflexiós szak-
mai tanulóközösségében, a PLC-ben: az első évben
a WANDA módszerrel dolgoztak, a második évben a
video coachinggal.  A videófelvételek elemzésének
eredményeképpen (ez a video coaching módszer ré-
sze) úgy gondolja, hogy jobban átlátja a diákjai szük-
ségleteit és nagyobb figyelmet fordít az egyes diákok
viselkedésére.

A video coaching módszer tapasztalatai segítségével 
észre vette, hogy az egyik diák állandóan próbálja fel-
kelteni a figyelmét, és mindenben az ő jóváhagyását 
igényli. Elmondta ezt a fiú édesanyjának, aki megerő-
sítette, hogy otthon is ez a helyzet. Az anya és Danije-

la megegyeztek, hogy együtt fognak dolgozni azon, 
hogy a fiú önbizalmát megerősítsék, fejlesszék az ön-
állóságát és csökkentsék az attól való félelmét, hogy 
hibázik.    

Azon kívül, hogy a módszer segített az említett diák 
problémáját észrevenni, abban is segített, hogy meg-
találja a fiúhoz vezető utat. Most már nem támogatja 
az eddigi viselkedését, hanem arra buzdítja, hogy ő 
maga keresse meg a megoldást, így csökkentve a bi-
zonytalanságát és a hibázástól való félelmét. 

Danijela rendkívül hasznosnak találja a PLC-ben szer-
zett tapasztalatokat. Az egész folyamat segítette ab-
ban, hogy kiszélesítse a látásmódját, és figyelembe 
tudja venni a diákok és a szülők szempontjait. Ezen-
kívül, a WANDA és a video coaching hatására többet 
gondolkodott azon, hogyan közelítse meg a szülőket, 
és hogyan mutassa meg nekik a gyermekek iskolai 
viselkedését és szükségleteit. De mostantól az összes 
diákja viselkedéséről többet gondolkodik.

2. Együtt lenni csodálatos

Gordana Vuglec osztályfőnök, aki két tanévet járt a
PLC-be, ahol a WANDA módszert tanulta.

Akkor tapasztalta a legnagyobb változást, amikor 
mások szemszögéből is kezdte megvizsgálni a hely-
zeteket. Ezt mondja: “Amikor korábban valamilyen 
nehéz helyzet került elő, azt mindig a saját nézőpon-
tomból vizsgáltam csak. Viszont gyakran elkeserített, 
hogy nem látom a megoldást, és mérges lettem. De 
azóta, hogy egy tágabb kontextusban nézem a szitu-
ációt, a többi érintett szemszögéből is, megértettem, 
hogy nemcsak az számít, hogy én hogyan látom, ha-
nem a többiek is. Tehát nem én vagyok az egyetlen, 
akinek meg kell oldania a helyzetet, a felelősség súlya 
nem csak rám nehezedik.”

Gordana pedagógusnő azt is kiemeli, hogy a WANDA 
találkozók eredményeként a csoport résztvevői kö-
zött elmélyült a kapcsolat, most már jobban megértik 
és támogatják egymást. A reflektív gyakorlat segítsé-
gével szabadabban tudnak a felmerülő problémákról 
beszélni egymásnak: ”Könnyebb kimondanom, hogy 
problémám van, nem tudom, mit kezdjek vele. Lehet, 
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hogy nem mindig a jó megoldást választottam – de 
tudom, hogy nem ítélnek meg a többiek.”   

Habár általában sikeresen együttműködött az isko-
la segítő szakembereivel, (pszichológus, logopédus, 
gyógypedagógus), úgy gondolja, hogy a WANDA ta-
lálkozók hatékonyabbak lennének, ha csak pedagó-
gusok vennének részt benne. Akkor a pedagógusok 
nyugodtabbak lennének, és szabadabban tudnának 
beszélni a problémás esetekről, nem kellene arra 
gondolniuk, vajon a támogató szakemberek megér-
tik-e őket.  Ugyanakkor úgy látja, a pedagógusok és 
a támogató szakemberek között is alakul a kapcso-
lat, mert kiderült, hogy nekik is vannak nehézségeik 
a gyermekekkel való munkájuk során. „Megértettük, 
hogy a támogató szakembereknek is vannak problé-
más helyzeteik, és annak ellenére, hogy ők rendelkez-
nek megfelelő képzettséggel, nem könnyű nekik sem 
ezeket kezelni, ugyanúgy, mint nekünk.” 

Gordana úgy gondolja, a WANDA találkozók nem 
csak a szakmai fejlődésben segítették, hanem a sze-
mélyes fejlődésben is, és ezt nagy mértékben a kol-
légákkal való együttgondolkodás élménye, közös 
szakmai platform eredményezte: “Mi mindannyian 
szinte úszkálunk az óráinkon. Amikor az ajtót be-
csukjuk magunk mögött, egyedül maradunk. De a 
WANDA találkozók óta már nem érezzük magunkat 
magányosnak.”

Magyarország

Bizalmi kapcsolat 

Új szülővel beszélni könnyebb, hála a REC prog-
ramnak. Ma már rögtön úgy gondolkodom, hogy a 
gyerekben, szülőben milyen érzések, gondolatok le-
hetnek, hogyan tudok velük jól kommunikálni, elkép-
zelem, hogy nekem mi lenne jó az ő helyében. 

Régen csak elmondtam az új szülőnek az informáci-
ókat, hogy mit kell tudni az óvodáról, mit kell behoz-
ni stb. Ma már inkább úgy indítom, hogy kérdezek. 
Utána már úgy mesélek az óvodáról, hogy a szemé-
lyiségét már kicsit felmértem. Így jobban tudok arra 
reagálni, hogy mire van szüksége, mivel tudom meg-
nyugtatni. A legfontosabb, hogy jobban tudom vele 
és a gyerekkel is építeni a bizalmat. A gyerekhez is 
lassan közelítek, hogy felmérjem a személyiségét. 
Ha bátrabb, akkor vele beszélek, ha félénkebb, ak-
kor először a szülővel. Sok esetben korábban nehéz 
volt megérteni a szülő döntését egy-egy helyzetben, 
amikor valami probléma volt. Ma ezt már jobban el 
tudom fogadni, hiszen ő nem pedagógus, neki nem 
kell ezt tudnia.

Hamarosan lesznek fogadóóráink. Szerintem abban 
is segíteni fog, megérteni a szülőket, hogy miért dön-
tenek így vagy úgy egy nevelési helyzetben és erre 
építve tudok majd adni tanácsot. Azért fontos ez ne-
kem, mert mindig nehéznek éreztem a szülőkkel való 
kommunikációt. A gyerekekkel könnyebben megy. 
Úgyhogy nekem ebben kell fejlődnöm.
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Partners Hungary Foundation, Hungary 
https://partnershungary.hu/en/  

irodavezeto@partnershungary.hu

Open Academy Step by Step, Croatia  
https://korakpokorak.hr/ 

korakpokorak@korakpokorak.hr 

Centre for Innovation in the Early Years (VBJK), Belgium 
https://vbjk.be/en   

info@vbjk.be

Artevelde University of Applied Sciences, Belgium 
https://www.arteveldehogeschool.be/en 

ine.hostyn@arteveldehs.be

Educational Research Institute (ERI) 
https://www.pei.si/  

korakzakorakom@pei.si 




